

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ИЗВЕСТИЯ

ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
ВСЕСОЮЗНОГО
ЛЕНИНСКОГО
КОММУНИСТИЧЕСКОГО
СОЮЗА МОЛОДЕЖИ

ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ
ГОД ИЗДАНИЯ

626/1

№ 24

ДЕКАБРЬ

1933

ОГИЗ — МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ — 1933

Содержание номера

Обращение Татарского обкома комсомола к комсомольским организациям соревнующихся областей	1
Абдуллин — Комсомол Татарии выполнил взятые на себя обязательства	2
Г. Мухамедзянов — Укрепление колхозов — решающее звено в нашей работе	8
А. Зарипов — О партийном руководстве комсомолом Татарии	15
Л. Гильманов — Правильная расстановка сил обеспечила успех комсомола Татарии	18
Н. Богомолов — Состояние руководящих кадров комсомола Татарской республики	23
В. Овчинников — Стиль работы областного руководства комсомола	29
Ф. Исхаков, И. Малкин — Комсомол Татарии в борьбе за культурную жизнь колхозников	36
П. Чукальский — Превратить комсомольский почин в общекохзное дело (всестаратский конкурс на культурную колхозную избу)	42
Постановление Татобкома ВКП (б) о конкурсе на культурную колхозную избу	45
Условия конкурса на культурную колхозную избу	46
За боевую подготовку к весне 1934 г. — радиосовещание актива комсомола по вопросу ремонта тракторов	47

В № 23 журнала «ИЗВЕСТИЯ ЦК ВЛКСМ» в составе редколлегии была пропущена фамилия одного члена редколлегии — В. Коротяев.

Известия

ГОД ИЗДАНИЯ ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ
1 9 3 3 Адрес редакции: Москва, Ильинский пер., 3. ЦК ВЛКСМ,
комн. 5. Тел.: ком. ЦК партии, доб. 18-49

№ 24
ДЕКАБРЬ

Средневолжскому крайкому, Днепропетровскому, Одесскому, Башкирскому обкомам ВЛКСМ

ПРАКТИКА межобластного социалистического соревнования наших комсомольских организаций в течение года показала отсутствие налаженной системы обмена опытом соревнующихся, что в значительной степени отражается на качестве нашего соцсоревнования. Лучшие образцы работы комсомольских организаций остаются «тайной» одной организации, не став достоянием всех остальных.

Мы считаем необходимым установить следующие формы постоянной связи и обмена опытом:

1. Выпуск специальных номеров наших комсомольских газет, посвященных соревнованию и показу того, как комсомольские организации соревнующихся областей выполняют взятые на себя обязательства.
2. Выпуск обменных полос комсомольских газет не менее одного раза в 2 месяца, посвященных практике работы районных комсомольских организаций, показу лучшего опыта работы, в частности участия комсомола в развитии животноводства, в борьбе за культурную жизнь колхозника, за агро-зоотехническую учебу, за дальнейшее укрепление колхозов и высокий урожай 1934 г.

3. Систематическая письменная и живая связь между отдельными районами и особенно смежными районами (например, Дрожжановский район Татарской ССР и Богдановский район Средней Волги и т. д.). Опыту работы татарского комсомола посвящены специальные номера журналов «Известия ЦК» и «Комсомольский активист».

Мы предлагаем соревнующимся с нами организациям последовать нашему примеру и рассказать на страницах этого журнала о своей работе по выполнению юбилейного решения ЦК ВЛКСМ и взятых на себя обязательств. Сделаем наше соревнование достоянием всего союза.

Секретарь Татобкома ВЛКСМ Мухамедзянов



Абдуллин

Секретарь Татобкома ВКП (б)

Комсомол Татарии выполнил взятые на себя обязательства

Комсомол помогал партии на боевых участках

ТАТАРСКАЯ республика под руководством Центрального комитета нашей большевистской партии и ее вождя Т. Сталина с честью выполнила все свои обязательства перед пролетарским государством и добилась значительных успехов в деле организационно-хозяйственного укрепления колхозов и превращения жизни колхозника в зажиточную.

Об этих успехах Татарии в свое время говорилось и писалось много, поэтому я не считаю нужным много распространяться об успехах нашей республики.

Главнейшей причиной наших успехов является то, что партийные организации Татарской республики правильно поняли и настойчиво осуществляли указания Т. Сталина о работе в деревне, об укреплении колхозного актива и деревенских партийных организаций.

В общих успехах республики немалая роль принадлежит нашим комсомольским организациям. Комсомол на колхозных полях показал настоящие образцы социалистического труда и ударные темпы работы. Партийные организации и политотделы МТС и совхозов сыграли большую роль в улучшении работы и жизни комсомола.

Усиление пролетарского большевистского руководства комсомольскими организациями колхозов и совхозов в лице помощников начальников политотделов по комсомолу явилось большим стимулом в поднятии всей работы колхозного и совхозного комсомола до уровня поставленных партией задач. Помощники начальников политотделов по комсомолу со всей энергией взялись за укрепление колхозных и совхозных ячеек, ведя решительную борьбу с классово чуждыми элементами, лодырями, лжеударниками, проникшими в ряды комсомола, выявляя и сменяя неспособных руководителей колхозной и совхозной молодежью в ее героической борьбе за большевистские колхозы.

Года полтора тому назад состояние комсомольских организаций нашей республики, особенно деревенских, характеризовалось несоответствием содержания и методов их работы тем боевым задачам, которые выполняла партийная организация. Налицо было низкое качество работы комсомольских организаций на селе по укреплению колхозов, совхозов. Активность низовых комсомольских организаций перехлестывала комсомольское районное и областное руководство.

В нынешнем году положение сильно исправляется. Прежде всего областное руководство комсомола поднялось на должную высоту, мы можем прямо и смело сказать, что наша комсомольская организация в основном выполнила взятые на себя обязательства перед партийной организацией и ЦК комсомола.

В чем заключаются сдвиги в работе комсомола?

Главное в том, что комсомольские деревенские организации стали значительно активнее бороться за выполнение боевых задач партии. Комсомольские организации нога в ногу идут с партийными организациями, рука об руку борются за выполнение плана хлебозаготовок.

Особая активизация работы комсомола началась с весеннего сева этого года. Комсомольские организации перебросили свои силы с второстепенных участков на решающие участки колхозного производства, и это имело решающее значение.

Мы имели такие районные организации, где непосредственно на колхозных полях, в колхозном производстве, находилось до 90% и даже свыше всего наличия комсомольцев. Можно сказать прямо, что по отдельным районам комсомол явился главным инициатором борьбы с сорняками на полях. Колхозный комсомол проявил себя и в молотьбе, на комбайнах. Мы имеем очень много трактористов, главным образом комбайнёров, комсомольцев. По 40 районам трактористов-комсомольцев было 895 чел.

Эта цифра уже говорит о многом. Обком комсомола поставил совершенно правильно задачу вручить руль комбайна комсомолу. Было послано 150 комсомольцев-комбайнеров. Они великолепно работали.

Мы имеем лишь первый год в таком большом количестве комбайны. И несмотря на это, комбайны работали без укоризненно как во время уборки, так и во время молотьбы.

Это говорит об авангардной роли комсомола в колхозном производстве.

Среди ударников колхозов, как правило, ударников-комсомольцев подавляющее большинство. Много комсомольцев работает бригадирами, председателями правлений колхозов. Комсомольцы-бригадиры и председатели правлений колхозов, как правило, являются передовиками. Это говорит о том, что над этими людьми есть зоркий глаз комсомола, это говорит о том, что партийная организация и райкомы комсомола особое внимание уделяют работе комсомольцев, работающих в качестве председателей колхозов и бригадиров, выращивая новые кадры руководителей колхозного строительства.

Интересно, что среди женщин совершенно почти не было работающих на плугах, особенно татарок. Комсомольцы организовали из девушки целые звенья плугарей, которые давали прекрасные производственные показатели. Как пример можно привести Балтасинский и Арский районы и лучшего плугаря Т. Ахунова из колхоза «Уриаш-Баш». Эти женские бригады плугарей не только не отставали в работе от мужчин, но и перегоняли их.

Большую и героическую работу проделал комсомол и вся остальная колхозная молодежь по охране урожая. Комсомольцы втянули в свое инициативное движение по охране урожая широкие массы беспартийных колхозников, как молодежи, так и взрослых. На колхозных полях по инициативе комсомола создавались постыевые башни. Там, где на башне стоял дозорник по охране урожая, колхозники были спокойны за свой хлеб.

Как во время уборки урожая, так и сейчас в амбарах, складах хлеб охраняется в подавляющем большинстве комсомольцами.

Во время хлебопоставок комсомол также играл активную роль. Мы знаем масовые переброски комсомольцев на возку хлеба. По 40 районам 2 728 комсомольцев работало возчиками хлеба. Это способствовало как сохранению хлеба, так и быстрейшему выполнению плана хлебопоставок. Вполне понятно, что при возке бывает большая потеря хлеба. Комсомол учел это и бросил на возку проверенных людей. В Спасском районе у нас были организованы перевозочные звенья из комсомола. Транспортные бригады в большинстве возглавлялись комсомольцами.

Осенный сев подтвердил, что комсомол Татарской республики вплотную подошел к вопросам укрепления колхозного строя и проделал огромнейшую работу в этом направлении. И после весеннего сева, после выполнения хлебопоставок активность колхозного комсомола не снизилась. То, что организация не остановилась на достигнутых успехах и не снизила взятых темпов,— в этом заслуга руководства комсомола.

Ближайшие задачи комсомола

Работа в деревне продолжает быть важнейшей задачей, ибо дело окончательного укрепления колхозов еще не закончено, у нас еще есть много недостатков. Предстоит большая работа по укреплению комсомольских рядов и очищению их от классово чуждых элементов, по повышению идеально-политического уровня комсомольцев.

Комсомольцы проявили большую инициативу и активность и на деле доказали свою преданность партии, но сейчас перед нами стоят более сложные задачи — комсомольцы должны быть политиками-большевиками, настоящими организаторами масс колхозно-совхозной молодежи.

Одна из основных задач сегодняшнего дня — это агро-зоотехническая учеба колхозников. И здесь, как на многих остальных участках, комсомол явился инициатором и возглавил агро-зоотехническую.

В большинстве колхозов Татарской республики уже началась учеба. В бригадах организуются агро-зоотехнические кружки. Мы знаем ряд фактов, когда кружками руководят лучшие производственники-комсомольцы.

Обком комсомола играет большую роль в вопросах агро-зоотехучебы. Обком комсомола возглавил всю работу на этом участке, ведет подбор руководителей, всячески популяризируя это дело, привлекая специалистов и организуя вокруг себя энтузиастов этого дела. Но на этом мы не можем еще успокоиться, мы будем требовать от комсомола еще большей и решительной борьбы за внедрение агро-зоотехнических знаний в широкие массы колхозников, за вооружение их новой техникой.

Комсомол взял на себя большие обязательства, которые нужно выполнить с честью. Партийные организации должны будут оказать комсомолу огромную помощь в его работе по развертыванию агро-зоотехнической учебы.

Надо заставить комсомольцев побольше заниматься вопросами животноводства. Должен сказать, что мы еще в области животноводства не достигли того, чего мы достигли в области полеводства, в борьбе на наших социалистических полях. Борьба за животноводство наших комсомольцев отстает. Главнейшая причина этого заключается в том, что комсомольцы не овладели еще агро-зоотехучебой. Здесь предстоит большая работа.

В связи с предстоящей колхозной торговлей хлебом перед нами встают очень ответственные задачи. Мы имеем опыт прошлого года, но в этом году колхозная торговля должна будет идти более успешно, чем в прошлом году. Мы должны дать лучшие результаты и по качеству и по количеству. Мы должны будем добиться того, чтобы в процессе колхозной торговли правильно сочетать и личные интересы колхозников и интересы государства. На комсомол ложится большая задача — по-боевому провести дело хлебозакупок. Мы должны будем укомплектовать закупочный аппарат и органы потребкооперации лучшими комсомольцами. Опыт прошлого года говорит, что успехи колхозной торговли хлебом в значительной степени зависят от работы потребкооперации, от наличия соответствующего ассортимента промтоваров.

Мы должны будем создать крепкий большевистский закупочный аппарат.

Требуется четкая и ответственная работа закупочного и торгового аппарата, чтобы не толкнуть колхозника в об'я-

тия спекулянта. Борьба со спекуляцией будет иметь большое значение. Комсомол в этом отношении должен провести весьма активную работу, потому что спекулянты будут стараться использовать мелкособственнические тенденции крестьянства в своих выгодах.

Комсомольские организации должны сейчас уже готовиться к весне 1934 г., особое внимание уделяв ремонту тракторного парка, комбайнов и остальных с.-х. машин.

Ход ремонта тракторов по республике проходит неудовлетворительно. Плохо работают МТМ. Ощущается нехватка запасных частей, нужного материала, необходимого оборудования. Комсомольские организации и в первую очередь ячейки МТС и МТМ должны повести решительную борьбу за темпы и качество ремонта с.-х. машин, помочь политотделам и партийным организациям вскрыть действительных виновников, плохих работников и классовых врагов, ссылающихся на важнейшее мероприятие партии.

Комсомольцы, работающие по ремонту, должны показать образцы ударной работы.

Ячейки комсомола МТС и МТМ под руководством политотделов и партийных организаций должны широко развернуть массовую работу по сопкоревнованию и ударничеству среди рабочих, занятых на ремонте.

Большая работа предстоит комсомолу также и в области культуры. Этот вопрос поставлен перед партийной организацией и комсомолом как важнейшая боевая политическая задача.

Дело заключается в том, что у нас культура сильно отстает от современных требований. Недостаточно еще грамотны победители социалистических полей, участники и герои второй пятилетки. Наша общественность недостаточно уделяет внимания внедрению культуры в колхозы. Комсомольские организации еще недостаточно уделяют внимания нуждам школ и учительства. Есть еще и сейчас пренебрежительное отношение отдельных комсомольских ячеек к учителям, имеются случаи левацкой недооценки учителя и школы. Комсомол должен уделять школе большее внимание, чем это было до сих пор.

Улучшается материальное состояние колхозников, в прошлом бедняков, бат-

раков. С каждым днем растут и увеличиваются культурные запросы колхозников. Колхозник хочет жить по-иному, по-культурному. Вот этот рост культурных запросов, требований должен в первую очередь учесть комсомол.

В этом году была широко развернута работа по ликвидации неграмотности. Работала большая армия культармейцев. Среди культармейцев много было комсомольцев. Комсомол Татарской республики учел, что нужно серьезно и основательно взяться за культурно-массовую работу, за постановку хорошей работы изб-читален, красных уголков. Подавляющее большинство избачей — комсомольцы. Эти проводники новой культуры — зав. избами-читальнями, красными уголками — нуждаются еще в большей поддержке и в большей подготовке. Избачи-комсомольцы основательно должны работать над собой, а руководство обязано оказать им помощь.

Партийная организация поставила во весь рост вопрос о культуре, и комсомол ухватился за это. Сейчас по инициативе комсомольских организаций Дрожжановского, Октябрьского и Чистопольского районов объявлен конкурс на культурную избу. Я думаю, что это начинание комсомола широко будет подхвачено колхозной массой и превратится в общее колхозное дело.

Мы уже имеем факты, характеризующие, что колхозы отозвались на призыв нашего комсомола и активно взялись за дело. Если комсомольские организации будут так же продолжать это хорошее начинание, как начали, втянут в него широкие массы колхозной молодежи, конкурс на культурную избу даст на verrnaka хорошие результаты.

Бот сумма основных задач, которые стоят перед комсомолом Татарской передовой республики. Вот в чем должна проявить свою инициативу, свой почин, применить свои силы, свою энергию и энтузиазм наша комсомольская организация. **Возглавить и повести за собой всю всесоюзную молодежь на выполнение этих задач значит на деле помочь партии в ее работе по укреплению колхозного строя, переделке и воспитанию колхозников, превращению жизни колхозника в зажиточную и этим выполнить решение январского единенного пленума ЦК и ЦКК ВКП(б) и указания Т. Сталина о работе в деревне.**

Улучшить работу промышленных организаций комсомола

Говоря о ближайших задачах комсомола Татарии, мне бы хотелось особо выделить одну из главнейших задач, которая стоит перед промышленными комсомольскими организациями. Эта задача заключается в том, чтобы обеспечить успешный ход тех новостроек, которые мы начали, выполняя указания нашей партии и правительства.

Объекты нашего нового строительства исключительно важны с точки зрения индустриализации нашей республики и укрепления обороноспособности СССР. К этим новостройкам относятся: Казмашстрой СК 4, фабрика киноплёнки, строительство мехового комбината. Все эти новостройки имеют большое союзное значение: на этих будущих заводах, фабриках будет осваиваться новое производство.

Должен прямо сказать, что и здесь комсомол удовлетворительно выполняет свои обязательства. Комсомол дал самых лучших ударников, которые сейчас работают в целом ряде цехов Казмашстроя Кузнецкий цех, обслуживаемый исключительно комсомольцами и внесоюзной молодежью, работает лучше, чем другие объекты строительства.

В 1934 году мы вкладываем по сравнению с 1933 г. в 3-4 раза больше средств в новое строительство. Потребуется огромное количество квалифицированных строительных рабочих. Комсомолу предстоит проделать большую работу в деле обеспечения новостроек как строительными, так и производственными рабочими.

Комсомол должен уже сейчас приступить к подготовке кадров будущих рабочих для этих заводов. Сейчас предполагается приступить к созданию курсов и организовать посыпку рабочих для обучения на действующие заводы и предприятия.

Среди будущих рабочих этих гигантов промышленности, естественно, преобладающее большинство будет молодежи — комсомольцев. Это накладывает большую ответственность на комсомол. Комсомол должен создать кадры высококвалифицированных производственных рабочих.

В первую очередь нужно будет укомплектовать рабочей силой — комсомоль-

цами — Казмашстрой. Это задача не только городских организаций, но и деревенских. Колхозные ячейки и сельские районные комитеты комсомола должны проявить большую активность в деле обеспечения новостроек рабочей силой и подготовки новых кадров для будущих заводов.

Месяцев пять-шесть тому назад, усилив внимание к работе в колхозах, руководство комсомола ослабило внимание к вопросам промышленности. Это был недостаток городского комсомольского руководства. Были слабы не столько заводские и фабричные ячейки, сколько районное и городское руководство, которое не справлялось с активностью комсомольцев и рабочей молодежи.

Сейчас при помощи партийной организации это положение до известной степени выправлено. Районное и городское руководство Казани укреплено. Замечается усиление активности комсомольцев и рабочей молодежи на предприятиях и прежде всего на новостройках.

Большая работа предстоит городскому комсомолу в деле культурно-бытового обслуживания рабочих, в деле улучшения рабочего снабжения и общественного питания, в деле борьбы за культурное жилище рабочего.

Повысить роль партийного ядра в комсомоле

За последний год имеется значительное улучшение работы комсомольцев — членов партии в комсомоле. Выполнение решения ЦК партии от 7 сентября с. г., наша партийная организация послала на комсомольскую работу целый ряд членов партии, бывших комсомольских работников.

Коммунист-комсомолец обязан считать своей главнейшей обязанностью, своей основной партийной нагрузкой активную работу в комсомоле.

Партийная организация должна повысить самую решительную и настойчивую борьбу с настроениями некоторых коммунистов-комсомольцев, игнорирующих комсомольскую работу. Те комсомольцы, которые, вступая в партию, начинают пренебрегать комсомолом и его работой, должны осознать, что они проявляют непартийное отношение к вопросам работы среди молодежи.

Партийцы-комсомольцы обязаны активно работать в комсомоле, они в ответе перед партией за состояние работы комсомола. На этом областное партийное руководство делает упор.

Перед комсомолом стоят очень сложные задачи, поставленные нашей партией и ее вождем т. Сталиным. Комсомол не может выполнить возложенные на него задачи без активной поддержки и помощи со стороны партийных организаций. Особенно должны помочь партийные организации низовым звеньям комсомола в деревне.

У нас имеются сдвиги в деле партийного руководства комсомолом, особенно после решения ЦК ВКП(б) от 7 сентября с. г. Это выражалось не только в том, что прикрепленные к комсомолу стали работать лучше, но и в том, что партийцы-комсомольцы почувствовали ответственность перед партией за работу в комсомоле.

Создание политотделов и комплектование помощников начальников политотделов по комсомолу из числа лучших членов партии сказалось на укреплении и на усилении партийного руководства комсомольскими колхозными ячейками. Райкомы партии стали больше и конкретнее заниматься колхозными ячейками комсомола. Это прежде всего сказалось на правильной расстановке комсомольских сил по решающим участкам колхозного строительства, что безусловно в значительной степени обеспечило общий успех республики. Партийное руководство районов и республики правильно поняло всю политическую важность решения ЦК партии о помощи комсомолу и выполняет его по-боевому, за исключением двух-трех районов.

К числу последних принадлежит Алькеевский район. В этом районе комсомольская организация проморгала весенний сев и прополочную кампанию. В районном руководстве комсомола царил полный развал, карьеризм, невыполнение указаний обкома комсомола, групповщина, склоки. Целый ряд колхозных ячеек развалился, потому что ими никто не руководил.

Все это произошло вследствие того, что партийная организация проглядела все творящиеся безобразия и разложение районного аппарата комсомола, забыла о работе комсомола, не руководила

им, принимала мер к укреплению руководства комсомола.

Этот пример ясно показывает, что может получиться, когда местная партийная организация недооценивает работу комсомола.

На выучиу и партийному руководству

Основная причина того, что работа комсомола республики улучшилась, что за последний год комсомол стал более активным, более способным, заключается в том, что мы устранили недостатки отставания областного и районного комсомольского руководства. Областной комитет комсомола, **усвоив большевистские методы работы партийного руководства, умеет найти конкретный подход к делу, бороться за конкретные участки работы, улавливая основные звенья в работе, развернув на всех участках работы ударничество и социалистическое соревнование, втянув в него широкие массы колхозной и совхозной молодежи.**

Я уже сказал выше, что 90% всех комсомольцев работали непосредственно в колхозном производстве. Это указывает на то, что областное руководство сумело найти решающее звено, правильно расставить свои силы и добилось успеха.

Комсомол Татарии развернул большое инициативное движение колхозной молодежи, изучал положительный опыт, подтасывал отстающих.

Руководство комсомола все больше и больше овладевает теми методами и стилем работы, которые проводит партийная организация. Нужно еще больше улучшить качество работы областного и районного руководства комсомола, потому что сейчас перед нами стоят более сложные задачи.

В чем заключается это дальнейшее улучшение? Оно должно заключаться в том, чтобы еще лучше проявлять большевистскую напористость в выполнении важнейших задач, поставленных партией, повысить большевистскую принципиальность в работе, еще лучше обеспечить осуществление линии партии.

Всякое малейшее извращение линии партии должно быть решительным образом предупреждено и пресечено. Пар-

тийные организации и комсомол должны воспитать на этом комсомольцев и внесоюзную рабочую и колхозную молодежь. Надо добиться еще большей боеспособности и чистоты рядов комсомола. Нужно шире развернуть живое руководство звенями своей организации и наладить систематическую проверку исполнения.

Чтобы лучше руководить, надо знать, чем живет масса рабочей и колхозной молодежи, какие процессы происходят в ее среде.

Областное руководство комсомола имеет значительные успехи в деле подготовки новых кадров комсомола из числа коренной национальности. Внутри комсомольских организаций за последние годы выросло значительное количество нового актива, комсомол воспитал способных работников. Окреп состав секретарей райкомов, среди которых большинство — коренной национальности.

Выращивание союзных кадров из числа национального актива особенно наглядно отражается на составе основных работников горкома и обкома.

В организации наблюдается небывалая интернациональная сплоченность.

Сейчас перед нами четыре основных практических задачи: первая — дальнейшее укрепление колхозов, вторая — успешное завершение строительства новостроек, третья — улучшение рабочего снабжения и наконец четвертая — развертывание большевистской борьбы за внедрение пролетарской культуры в колхозах.

Комсомол Татарии должен со всей присущей молодым большевикам энергией, задором, энтузиазмом, ведя за собой широкие массы рабочей и колхозной молодежи, бороться за выполнение этих задач. Состояние комсомольской организации Татарии на данном этапе дает нам возможность утверждать, что комсомол Татарии так же успешно выполнит взятые на себя обязательства, как уже выполнил обязательства по проведению весеннего сева, прополочной кампании, по борьбе с сорняками, уборке урожая без потерь, охране хлеба, хлебопоставкам.

Укрепление колхозов — решающее звено в нашей работе

Комсомол Татарии завоевал авангардную роль в колхозном производстве

ГРОМАДНЕЙШИЕ успехи, достигнутые Татарской республикой в первом году второй пятилетки, известны всему Союзу. Татарская республика, соревнуясь с крупнейшими областями и краями Советского союза, завоевала первенство как в первом туре (весенний сев), так и во втором туре (летне-осенние сельскохозяйственные кампании и хлебосдача государству) социалистического соревнования, показав подлинные большевистские образцы проведения в жизнь директив нашей партии и ее великого вождя т. Сталина.

Весенне-посевная кампания была проведена в значительно более короткие сроки, чем в прошлом году, и была закончена к 1 мая. Колхозы Татарии уборку хлеба завершили на 18 дней раньше и с наименьшими потерями, чем в 1932 г., закончив ее к 15 августа. Обязательство перед пролетарским государством — хлебопоставка и натуроплата МТС — колхозами выполнено на полтора месяца раньше, чем в 1932 г., т. е. 8 сентября (хлебопоставка) и 12 сентября (натуropлата).

Осенний сев в Татарской республике полностью закончен 2 сентября, или на 13 дней раньше, чем в прошлом году, причем сев наполовину проведен по майскому пару. Площадь рядового сева увеличилась в три раза, а сортового — в два с половиной раза. Заложен крепкий фундамент под высокий урожай будущего года. Зяблевая всходка впервые в истории Татарской республики проведена на всей площади ярового клина 1934 г. и закончена 10 октября.

Комсомол Татарии развернул большое инициативное движение колхозной молодежи, направленное на охрану колхозной социалистической собственности, создал и обединил вокруг себя актив из числа лучшей внесоюзной молодежи.

Благодаря решительной борьбе за осуществление лозунга убрать хлеб без вся-

ких потерь, благодаря зоркой охране колхозного урожая, благодаря умелой мобилизации широких колхозных масс на борьбу за высокое качество сельскохозяйственных работ — весенний сев, прополочная, паровая кампания, уборка, осенний сев и зяблевая всходка проведены качественно несравненно лучше, чем в предыдущие годы.

С наименьшими потерями был собран с колхозных полей хлеб, что сохранило огромное количество зерна.

В результате успешного выполнения обязательств перед государством, в результате успешного завершения сельскохозяйственного года Татария достигла огромных результатов в организационно-хозяйственном и политическом укреплении колхозов, в осуществлении лозунга т. Сталина о превращении всех колхозников в зажиточных.

Эти победы одержаны на основе неуклонного проведения в жизнь генеральной линии нашей партии и ленинской национальной политики, благодаря большевистскому руководству Центрального комитета нашей партии и т. Сталина, благодаря решительной, беспощадной борьбе с классовым врагом, благодаря широчайшему развертыванию массово-политической работы среди широких масс колхозников и роста их политической сознательности.

Успехи Татарской республики — это победы генеральной линии партии, торжество ленинской национальной политики.

Комсомольцы были на решающих участках колхозного производства

В достижении успехов Татарской республики видную роль сыграл комсомол, развернувший под руководством Татобкома, партии большую работу.

Особенно характерным моментом в жизни и работе комсомола Татарии нужно считать решительную борьбу за по-

вышение производственной активности и организующей роли комсомольцев в колхозе.

Проверка трудодней комсомольцев-колхозников, проведенная в январе 1933 г., выявила среди них лодырей, тунеядцев, ставших на ложный путь на живы на чужом труде, саботирующих решение партии.

Вот, например, бывший комсомолец Галиуллин из колхоза «Средний Алан» Дуб'язского района за весь 1932 г. выработал всего 20 трудодней, причем при проверке трудодней он пытался обманывать комсомольскую ячейку, заявляя, что у него 120 трудодней, а на самом деле оказалось, что 100 из них выработано не им, а его матерью.

Вот, например, секретарь комсомольской ячейки Нижнечегадаевского колхоза (Первомайский район) т. Зиннуров за весы 1932 г. выработал только 40 трудодней, причем на вопрос: «Чем это объясняется, что беспартийные колхозники в среднем выработали по 170 трудодней, а ты всего 40?» он заявил: «Я же секретарь комсомольской ячейки и в первую очередь должен работать во всяких комиссиях, быть на всех заседаниях, так что мне не остается времени для того, чтобы работать в колхозном производстве».

Такие рассуждения были среди многих комсомольцев-активистов, которые свое безобразное отношение к колхозному труду обясняли тем, что комсомольская и общественная работа якобы несовместима с производственной работой в колхозе. Это положение настоятельно диктовало необходимость принятия со стороны комсомольской организации решительных мер по переброске комсомольцев непосредственно в колхозное производство и по повышению производственной активности каждого комсомольца и в первую очередь низового комсомольского актива.

Первым крупным мероприятием по выполнению этой задачи была **всесоюзная проверка трудодней комсомольцев-колхозников**, проведенная в январе 1933 г. В данном случае впервые комсомольское руководство подошло конкретно к каждому комсомольцу, выявило его лицо, его производственную активность, его авторитет среди колхозников.

Эта проверка по сути дела явилась отправным пунктом в деле повышения

ведущей роли комсомольцев в колхозе. Комсомольский колхозный актив понял, что только, будучи лучшим ударником-производственником, можно завоевать авторитет среди колхозников и быть действительным организатором колхозной молодежи.

Во время весеннего сева 82,5% всех комсомольцев деревенских организаций были заняты на колхозном производстве. В проведении весеннего сева выявились сотни комсомольцев, которые по-ударному работали на колхозных полях, показывая образцы трудового героизма. Социалистическое соревнование, организованное между колхозными ячейками и комсомольцами на проведение весеннего сева в уплотненные сроки с высоким качеством, выдвинуло на передовые позиции десятки комсомольских колхозных ячеек. Лучшими оказались ячейка колхоза «Ударник», Чистопольского района, колхоза им. «Карл Маркс», Азнакаевского района, «Урнаш-Баш», Арского района, и ряд других.

Но за время весеннего сева комсомол Татарии не сумел добиться такого положения, когда все комсомольцы были бы заняты на колхозном производстве и занимали бы ведущее место на решающих участках. Многие ячейки формально переставили своих комсомольцев, послав их на второстепенные участки. Отсюда естественно вытекала важнейшая задача — идти дальше по пути заобваний прочных позиций в колхозном производстве.

К осуществлению этой задачи колхозный комсомол Татарской республики практически подошел в период уборочной, хлебосдаточной кампаний. Во время летне-осенних сельскохозяйственных работ уже 96,3% комсомольцев находились на решающих участках колхозного производства. По 40 районам 138 чел. работали председателями колхозов, 584 чел. бригадирами полевых производственных бригад, 3 408 чел. групповодами и звеноводами, 895 чел. трактористами, 135 чел. комбайнераами, и на других уборочных машинах работали 4 099 чел.

Необходимо отметить, что работа комсомольцев — командиров колхозного производства — в большинстве случаев является показательной и примерной не только для внесоюзной молодежи, но и для взрослых колхозников.

Как правило, колхозы, во главе которых стояли комсомольцы, на всем протяжении летне-осенних сельскохозяйственных работ были передовыми в республике.

Например, колхоз «Ленинский путь», Октябрьского района, является передовым не только в районе. Он первым в республике закончил уборку, скирдование, осенний сев, сдачу хлеба государству, сдачу натуроплаты МТС, давая высокие качественные показатели. Председатель колхоза т. Малинин, счетовод т. Исаев, бригадир 1-й бригады т. Герасимов, комсомольцы и вся комсомольская ячейка колхоза в целом твердо усвоили, что в отсталой чувашской деревне, где нет партийной ячейки, на них ложится большая ответственность за организационно-хозяйственное укрепление своего колхоза. Ячейка комсомола колхоза «Ленинский путь» добилась под руководством политотдела снятия старого руководства колхоза, которое, кроме пьянства и разбазаривания колхозной собственности, ничего не делало и вело колхоз к развалу.

Конечно это не значит, что среди комсомольских руководителей не оказалось случайных, непроверенных или неспособных людей. Хуже того, мы имели отдельные факты, когда некоторые комсомольцы — колхозные активисты — дискредитировали себя, не сумев по-большевистски работать в колхозном хозяйстве (колхоз «Красное знамя» Верхнестуженского района, колхоз «Новое Азмушкино», Челнинского района). Но необходимо подчеркнуть, что отрицательные случаи являлись единичными, не характерными для остальных колхозов, где у руководства стояли комсомольцы.

Крупных успехов достигли комсомольские бригады. Комсомольцы-бригадиры в подавляющем большинстве с честью оправдали доверие партии и комсомола, поставивших их на руководство бригадами. Комсомольско-молодежные зенёны, как правило, на всем протяжении всех сельскохозяйственных кампаний были передовыми в бригадах.

Производственная активность комсомольцев в огромной степени подняла их авторитет среди колхозников. Для характеристики этого положения достаточно сказать, что при выборах делегатов на всетатарский съезд колхозников-ударников комсомольцы стояли всегда

на первом месте. Не пустыми разговорами, не громкими фразами, а конкретной ударной, боевой работой на колхозном производстве комсомол завоевывал мандаты съезда колхозников. Колхозы Татарской Республики посыпали около пятисот комсомольцев-ударников на Всесетарский съезд ударников социалистического земледелия.

Укрепление низового звена обеспечит успех в работе

В деле завоевания ведущего положения комсомола в колхозном производстве решающую роль сыграло укрепление колхозной ячейки. Колхозные комсомольские ячейки в результате работы этого сельскохозяйственного года вышли на передовые позиции в деле развертывания соревнования в колхозах, повысили свою организующую роль среди внесоюзной колхозной молодежи.

Основа всех успехов работы комсомола — это крепкая колхозная ячейка. Что могло поднять колхозную ячейку на уровень боевых задач организационно-хозяйственного и политического укрепления колхозов? В первую очередь внимание к секретарям колхозной ячейки, забота о них. Секретарь колхозной ячейки был центральной фигурой комсомольского руководства на селе.

Обком комсомола подготовил и подготовил секретарей всех 2 тыс. колхозных ячеек. Руководители колхозных ячеек прошли определенную учебу на месячных курсах.

В прошлом, когда более 60% секретарей колхозных ячеек были люди, непосредственно не занятые на колхозном производстве (избачи, работники сельпо, сельсоветов и т. д.), мы не имели возможности поднять производственную активность колхозного комсомола. Секретарь ячейки, который непосредственно не был связан с производством, который не знал запросов и интересов колхозной молодежи, не мог вплотную подойти к разрешению производственных задач, не мог организовать вокруг себя крепкий актив из комсомольцев и внесоюзной колхозной молодежи.

Личная производственная работа секретаря колхозной комсомольской ячейки играет исключительно важную роль в деле поднятия активности всей молодежи.

С этой точки зрения решающую роль сыграло решение VI пленума ЦК ВЛКСМ о том, что секретарями колхозных комсомольских ячеек, как правило, должны быть товарищи, непосредственно занятые на колхозном производстве. Это решение успешно было реализовано большинством районных организаций комсомола Татарии. Это и обеспечило нам успех. Там, где не поняли огромного значения этого решения, там мы имели срывы работы колхозных ячеек в самый разгар летне-осенних сельскохозяйственных работ.

Например, Казанского пригородный район комсомола в разгар прополочно-полевой кампании встал перед фактом, когда 18 комсомольских ячеек остались совершенно без руководства. Комсомольцы-учителя, которые были секретарями колхозных ячеек, окончив работу в школе, ушли в отпуск, и с ними вместе ушли «в отпуск» 18 комсомольских ячеек. Повышение организующей роли комсомола в колхозном производстве немыслимо было без повседневного конкретного руководства и помощи со стороны районного комитета комсомола. Вместе с этим необходимо было укрепить сам районный руководящий актив.

Тот факт, что во время пересмотра секретарей районных комитетов комсомола (январь — февраль 1933 г.) 75% секретарей пришлось заменить как беспомощных и случайно попавших, является лучшим показателем того, что районное руководство не могло ни в коей мере обеспечить укрепление колхозной комсомольской ячейки, выполнить задачи, возложенные партией на комсомол, особенно об обеспечении пролетарского партийного руководства организации.

Разительным примером в этом отношении может служить Сармановская районная организация комсомола. Этот район является крупнейшим национальным районом в республике. В этом районе комсомол всегда работал так скверно, что в областном руководстве было создано впечатление, что Сармановская организация — это «вечно отсталая, непоправимая». На деле оказалось совершенно не так. Когда был укреплен Сармановский райком комсомола большевистскими кадрами, когда в политотдел пришел опытный старый комсомольский работник, умею-

щий организовать, сколачивать актив вокруг себя, сармановская комсомольская организация добилась решающих успехов и в проведении летне-осенних сельскохозяйственных кампаний вышла на линию передовых комсомольских организаций, показав наилучшие образцы большевистской борьбы за первенство в межрайонном социалистическом соревновании.

Подобный факт можно констатировать по Спасскому, Октябрьскому, Лайшевскому, Первомайскому и по целому ряду других районов Татарской республики.

Интересным является своеобразное «перерождение» Лайшевского райкома комсомола. Лайшевская организация к весеннему сезу 1933 г. пришла неподготовленной, из сева она вышла в последних рядах. Райком комсомола вместо дифференцированного конкретного руководства занимался общими разговорами, писаниной, не знал, что творится в ячейках, не слышал сигналов рядовых комсомольцев о плачевном состоянии работы колхозных ячеек. Активность комсомольских масс и внесоюзной молодежи переходила районное комсомольское руководство. Следовало только по-большевистски взяться обкому комсомола за исправление положения в лайшевской организации, следовало только развернуть большевистскую критику и самокритику среди актива и масс комсомольцев, укрепить и помочь районному руководству исправить допущенные им ошибки. Лайшевская комсомольская организация вышла на передовые позиции, показав замечательные образцы прекрасной организационной работы и руководства низовыми звеньями организации.

Исключительные примеры дифференцированного оперативного руководства ячейками показал Чистопольский райком комсомола, который благодаря своему умелому большевистскому руководству все время не сходил со страниц «Комсомольской правды» и областной партийно-комсомольской печати как райком, показывающий образцы подлинной деловитости, конкретного подхода к делу, прекрасно знающий каждый участок работы и умеющий организовать всю работу комсомола в колхозах.

Но надо сказать, что не все райкомы комсомола являются такими, как Чистопольский или Октябрьский. Имеются еще и такие райкомы комсомола, которые до сих пор не уяснили себе указаний т. Сталина: «Болтайте поменьше, работайте побольше, и дело у вас выйдет наверняка». К таким райкомам принадлежат: Нурлатский, Муслюмовский, Верхнеуслонский и Дубязский. Отсюда перед областным руководством вытекают крупнейшие задачи дальнейшей борьбы за укрепление районного комсомольского руководства. Для этого в первую очередь необходимо вести повседневную работу по выращиванию действительно больше вистского актива, главным образом национального, выдвижение и воспитание новых руководителей комсомольских организаций из числа лучших ударников предприятий и колхозов.

Уязвимым местом в татарской комсомольской организации еще до сих пор остается недостаток руководящих кадров коренной национальности. Задача состоит в том, чтобы, используя все возможности, в ближайшее время ликвидировать этот недостаток.

Исключительную роль в деле укрепления комсомольской организации на селе, в деле повышения боеспособности колхозного комсомола, в деле очищения его от примазавшихся классово чуждых, кулацких элементов, в деле повышения производственной активности и организаторской роли комсомола сыграли политотделы.

Умелое большевистское руководство политотделов подняло на уровень боевых задач партии и комсомола не один десяток колхозных ячеек и не одну сотню комсомольцев-колхозников. Прекрасные примеры большевистского руководства ячейками и отдельными комсомольцами показали такие помощники начальников политотделов МТС по комсомолу, как т. Хакимов (Сармановская МТС), Пляцкий (Бугульминская МТС), Багаутдинов (Арская МТС) и др.

Под их руководством и при их повседневной помощи комсомольские организации районов деятельности МТС вышли на передовую линию огня, заняли ведущие позиции во всей деревенской комсомольской организации.

Три узловых задачи комсомола Татарии

Таким образом три особенности характеризуют работу комсомола Татарской республики: продвижение комсомольцев в колхозное производство, освоение ведущих участков и превращение большинства комсомольцев в ударников. Все это в значительной степени подняло авторитет деревенского комсомола, повысило его организаторскую роль в колхозе.

Надо признать, что все, что было сделано, еще совершенно недостаточно для того, чтобы можно было сказать, что мы уже выполнили стоящие перед нами задачи. Комсомольская организация Татарии, если она хочет оставить за собой передовое место в союзе, обязана неуклонно идти вперед, поднимаясь со ступеньки на ступеньку, постоянно мобилизуя свои силы на выполнение новых, более сложных, ответственных задач, которые ставит партия перед ленинским комсомолом.

Головокружение от успехов — наибольшая вредная болезнь для комсомольских организаций, которые в той или иной степени достигли успехов в своей работе. От этой болезни нужно решительно предостеречь все организации комсомола Татарской республики.

Перед нами стоят новые задачи. Об этих задачах ярко рассказывали комсомольцы Чистопольского района на страницах «Комсомольской правды» от 23 сентября с. г. Три маршрута чистопольских комсомольцев — борьба за дальнейшее повышение урожайности, борьба за расцвет животноводства и борьба за внедрение социалистической культуры в колхозы — по существу определяют весь круг узловых вопросов, на которых должна быть сосредоточена вся работа комсомола Татарской республики на данном периоде.

Благодаря значительному сокращению сроков сева, высокому качеству посевных и уборочных работ, мы добились значительного повышения урожайности наших социалистических полей. Но надо сказать прямо, что те возможности, которые заложены в самом колхозном хозяйстве для урожайности наших полей, далеко еще не исчерпаны.

Правильно говорил Михаил Иванович Калинин, будучи на I всетатарском съез-

де колхозников-ударников, что добиться урожайности в 65—70 пудов с га — это задача не очень трудная, эту задачу при энтузиазме колхозных масс мы можем выполнить. Но добиться урожайности с га в 100—120 пудов — тут одного энтузиазма, желания нехватит. Для этого нужно овладеть агронукой, техникой социалистического земледелия. Эта задача является первостепенной задачей комсомольской организации колхозной деревни.

Мы добились того, что огромная масса комсомольцев-колхозников стала ударниками колхозного производства, стала образцами честного труда в колхозах. Но можем ли мы остановиться на этом? Безусловно нет. Если мы хотим дальше закреплять и повышать свои ведущие позиции в колхозном производстве, если мы по-настоящему хотим поднять свою организаторскую роль в колхозе, то мы обязаны поставить новую, более высокую задачу перед комсомолом деревни — стать агротехнически грамотными колхозниками.

Теперь, когда достигнуты крупнейшие успехи в деле организационно-хозяйственного и политического укрепления колхозов, в деле превращения жизни колхозников в зажиточную, перед комсомольцами-колхозниками стоит другая задача — стать **культурным колхозником**, стать примером в труде, примером в овладении техникой социалистического земледелия, примером в организации культурного быта. Поэтому исключительное значение представляется назначение чистопольских и арских комсомольцев, развернувших большую кропотливую работу по овладению агронукой, по овладению техникой социалистического земледелия.

Бесспорно, что все комсомольцы, которые овладели агротехникой, выполняли и перевыполняли нормы выработки, а те комсомольцы, которые не овладели этой техникой, срывали выполнение нормы выработки и тем самым нанесли удар по уплотненным срокам уборки.

Правильно поняли эти задачи арские и чистопольские комсомольцы, выступившие инициаторами обязательного агротехнического обучения всех комсомольцев колхозов и совхозов Татарской республики в зиму 1933/34 г.

Сейчас по пути выполнения этой задачи пошли и все остальные комсомольские организации. Уже пять таких районов, где не организованы и не приступили к работе бригадные кружки по овладению агротехнической, зоотехнической наукой, наукой огородного дела, техникой садоводства и т. д.

Задача состоит в том, чтобы за предстоящую зиму добиться выполнения важнейшей задачи, которую мы поставили перед деревенским комсомолом: **каждый комсомолец должен овладеть одной из сельскохозяйственных машин, чтобы быть способным работать на ней.** Для выполнения этой задачи комсомол имеет все условия и возможности.

Отсталым участком в нашей работе было и есть животноводство. На этот участок комсомол не обращал достаточного внимания. Забота о социалистическом животноводстве ограничивалась главным образом борьбой за закладку силоса. Понимая, что дальнейшее улучшение материального благосостояния рабочего класса, достижение зажиточной жизни колхозников немыслимо без быстрейшего расцвета социалистического животноводства, комсомол Татарии взял на себя большие обязательства в области борьбы за скорейшее развитие животноводства.

В этом отношении особое значение имеет почин мензелинских комсомольцев, сумевших вплотную подойти к разрешению задач расцвета социалистического животноводства, сумевших перенести опыт соревнования полеводческих бригад в животноводческие бригады, сумевших укрепить фермы животноводческих совхозов проверенными кадрами.

Еще с сеноуборочной кампании комсомол Мензелинского района по-настоящему взялся за разрешение животноводческой проблемы в организации дозоров высокопродуктивного животноводства. В ударном проведении сеноносной кампании, во взятии шефства над молодняком сказалась огромная забота комсомольцев Мензелинского района о социалистическом животноводстве. В этой области наша задача состоит в том, чтобы максимально поддержать почин мензелинских комсомольцев, распространить их опыт на все остальные организации, воспитать из комсомольцев тысячи энтузиастов.

квалифицированных мастеров животноводства, взять под особое наблюдение сохранение и выращивание молодняка, держать под постоянной комсомольской заботой колхозного коня и добиться того, чтобы в кратчайший срок животноводство в республике расцвело, как никогда.

Зажиточная жизнь колхозников должна быть высоко культурной. Наш колхозник получил большое количество хлеба по трудодням, с каждым днем растут его культурные запросы. Особенно ценным поэтому является инициатива комсомольцев Октябрьского района, организовавших всерайонный конкурс, **поход за культурную колхозную избу, за культурный колхозный двор, за культурную, чистую колхозную деревню.**

Эта прекрасная инициатива поддержана не только всеми комсомольскими организациями Татарской республики, но и парторганизацией и всей колхозной общественностью. Письма колхозниц отдельных колхозов, решения колхозных собраний, которые мы сегодня получаем, говорят о большом нарастающем движении за культурный быт колхозников, в результате ударного труда твердо вставших на путь зажиточной жизни. Большая обязанность ложится на комсомольцев в связи с развертыванием всетатарского похода за культурную, зажиточную колхозную жизнь. В первую очередь мы обязаны добиться того, чтобы окончательно ликвидировать неграмотность и малограмотность среди колхозников, добиться того, чтобы каждый колхозник стал активным участником общественно-политической жизни, чтобы он стал интересоваться положением не только своего колхоза, но и всего Советского союза и международным революционным движением.

Эта задача обязывает нас кропотливо и терпеливо заняться ликвидацией неграмотности и малограмотности среди колхозников. Тысячи культармейцев, выдвинутых комсомолом, должны показать образцы высокой организованности и ударной работы.

Мы сейчас требуем от комсомольцев-колхозников, чтобы они показали примеры того, каким должен быть высококультурный, грамотный колхозник. Мы требуем от деревенских комсомольских организаций того, чтобы они разверну-

ли решительную борьбу за культурную жизнь, за культурный быт, начиная с самых простых вещей, начиная с уничтожения клопов и тараканов в колхозной избе, начиная с уничтожения грязи в колхозном дворе и кончая настойчивой работой по повышению своего политического, образовательного уровня, выполнением решения VII Всесоюзной конференции о приобретении во второй пятилетке всеми комсомольцами среднего образования.

То, что проделали комсомольские организации республики в первом году второй пятилетки по укреплению наших деревенских комсомольских организаций, является лишь началом большой кропотливой работы по выполнению указаний т. Сталина о том, чтобы колхозы сделать большевистскими, а колхозников зажиточными.

Наша обязанность заключается в том, чтобы, по-большевистски борясь за выполнение новых, более сложных задач, поставленных перед нами нашей партией, поднять колхозную комсомольскую ячейку на еще более высокую ступень, решительно повысить организаторскую роль комсомольцев, сделать их политиками-большевиками, добиться, чтобы они как большевики овладели техникой социалистического земледелия, техникой высокопродуктивного, социалистического животноводства, чтобы они стали по-настоящему вожаками внесоюзной колхозной молодежи.

Наша обязанность в дальнейшем заключается в том, чтобы учесть все свои ошибки в практике проведения сельскохозяйственных кампаний 1933 г., ни в коем случае не останавливаться на достигнутом, а двигаться вперед, использовав все возможности, которые созданы большевистской работой татарской областной партийной организации.

Наша обязанность заключается в том, чтобы, дальше укрепляя работу комсомола в колхозах, еще выше поднять авангардную роль комсомольцев в предприятиях, на новостройках нашей республики, помочь партии успешно завершить строительство промышленного гиганта Казмалстроя.

Комсомол Татарии под непосредственным руководством партийной организации добился определенных успехов и поднял свою работу на должную высо-

ту. Комсомол Татарии, выполняя взятые на себя обязательства в связи с пятинацатилетием ленинского комсомола, должен будет рапортовать к пятинац-

тилетию татарской организации — 24 мая 1934 г. — о полном выполнении юбилейного решения Центрального комитета комсомола.

А. Зарипов

Зав. оргинстриом Татобкома партии

О партийном руководстве комсомолом Татарии

ОБЛАСТНОЙ комитет партии, заслушав в сентябре месяце доклад обкома комсомола о работе комсомола республики, так характеризовал состояние партийного руководства:

«Обком считает, что крупнейшие недостатки, вскрытые в состоянии комсомольских низовых организаций и в руководстве райкомов, горкома и ОК ВЛКСМ, являются также результатом недостаточности конкретного руководства и практической помощи комсомольским организациям со стороны райкомов и парткомов».

Исходя из этой оценки, бюро обкома партии обязало «все партийные организации решительно преодолеть недооценку комсомольской работы и коренным образом улучшить руководство работой ячеек комсомола».

Обком партии предложил горкому, всем райкомам и фабрично-заводским комитетам партии обеспечить повседневное участие партийных прикрепленных в работе райкомов и ячеек комсомола, пересмотреть состав партийных прикрепленных на основе решения ЦК ВКП(б) о помощи комсомолу, решительно отказавшись от формального «почетного» прикрепления. Райкомы партии должны внимательно изучить руководящий состав комсомольских комитетов и ячеек, практически содействуя повышению идеино-политического уровня актива.

В своем решении обком партии подчеркнул, что «благоприятные условия для дальнейшего роста и активизации комсомола (интенсивная работа всей партийной организации в выполнении хозяйственно-политических кампаний, развертывание новостроек и т. д.) далеко

не в достаточной степени использованы вследствие имеющего место за последний период отставания в руководстве обкома, горкома и райкомов комсомола».

В 1932 г. в работе и руководстве комсомола Татарской республики были крупнейшие недочеты. Областное руководство комсомолом слабо изучало актив и безответственно относилось к подбору союзных кадров, среди которых была большая текучесть.

В системе руководства были элементы формализма, общности, недостаточное знание работы и жизни местных комсомольских организаций. Была слабо развернута самокритика.

Одной из основных ошибок прежнего областного руководства комсомола являлось то, что обком не подготовил новых союзных руководящих кадров, особенно из числа националов. Обком партии признал работу комсомола неудовлетворительной и укрепил областное руководство комсомола более лучшими, подготовленными кадрами, имеющими хорошую теоретическую подготовку и практический опыт партийно-комсомольской работы. Было также укреплено руководство районных организаций комсомола.

Вина за плохое состояние работы районных комсомольских организаций лежит на местных партийных организациях. В связи с этим обком партии подчеркнул необходимость усиления и улучшения качества партийного руководства комсомолом и оказания ему помощи в повседневной работе.

Решение обкома партии о работе комсомола было проработано во всех партийных и комсомольских организациях. Проработка решения увязывалась с со-

стоянием работы комсомола и партийного руководства в данном районе, ячейке.

На постановление ЦК ВКП(б) от 7 сентября о помощи комсомолу партийная организация Татарской республики отвечала конкретными мероприятиями по улучшению работы комсомола и партийного руководства.

Значительная работа была проделана райкомами партии в деле укрепления состава секретарей комсомольских ячеек, в деле увеличения партийной прослойки среди них.

Кукморский райком партии мобилизовал на работу секретарями комсомольских ячеек 40 членов партии, Бодинский райком — 28 чел., Чистопольский — 35 чел. Плохо реализовали решение ЦК ВКП(б) от 7 сентября К.-Устьинский, Пестречинский, Дрожжановский, Дубязский райкомы партии, которые слабо занимались кадрами комсомольских работников и повышением качества работы комсомола.

Состав партприкрепленных в ряде организаций был безусловно неудовлетворителен. Мы имели тогда такие факты, когда к комсомолу прикрепляли тех коммунистов, которые не могли нести другую партийную нагрузку. Отдельные прикрепленные не понимали значения своей работы в комсомоле и рассматривали эту нагрузку как временную и еще хуже — как данную в наказание.

Это антипартийное отношение отдельных коммунистов к комсомолу не всегда получало со стороны партийных ячеек организованный отпор и решительное осуждение.

После решения ЦК и обкома партии состав партприкрепленных во всех районах и городе был пересмотрен, укреплен людьми, отвечающими указаниям, данным ЦК ВКП(б) в решении от 7 сентября 1932 г.

Были проведены районные совещания и городские конференции партприкрепленных по вопросу практического осуществления решения ЦК и ОК партии от 7 сентября 1932 г. На этих собраниях вскрылся ряд недочетов как в работе комсомола, так и в парtrukovodstve комсомола.

Сейчас мы безусловно имеем очень серьезные шаги в деле улучшения качества парtrukovodstva и усиления помо-

щи комсомолу райкомами и парткомами, за исключением некоторых районов, а именно: Пестречинского, К.-Устьинского, Аксубаевского. Партийные организации стали чаще заслушивать отчеты комитетов и бюро ячеек комсомола по отдельным вопросам комсомольской работы.

Комсомол Татарской республики показал образцы большевистской работы в проводимых хозяйственно-политических задачах, выдвинул ряд новых политических очень ценных мероприятий: дозоры высокого урожая, борьба за культурную избу, массовая агротехучеба, которые стали достоянием не только комсомола, но и всей парторганизации, всех колхозных масс Татарии.

Партядро в комсомоле насчитывает на 1 октября 1932 г. 3 845 чел., которые составляют 6,3% к общему числу комсомольцев.

Но не все райкомы партии серьезно занимались работой партядра в комсомоле. К.-Устьинский и Пестречинский райкомы партии ни разу в этом году не обсуждали состояния партядра в их районных организациях комсомола. Поэтому имеются факты, когда члены партии — комсомольцы всячески старались освободиться от комсомольской работы, пренебрегая работой в комсомоле.

Партийные организации Татарии еще имеют ряд недочетов в руководстве комсомолом. Главное заключается в том, что в отдельных районах и парткомах (партком мехового комбината, текстильной фабрики, Бауманский, Дубязский, Анастасовский райкомы и др.) не выполнено решение ЦК ВКП(б) и обкома партии о помощи комсомолу, нет последовательного проведения в жизнь этих решений; мало контролируется работа партийных прикрепленных, со стороны отдельных райкомов, парткомов и партячеек наблюдается неглубокое и невнимательное отношение к запросам и нуждам комсомольских организаций. Для иллюстрации можно привести некоторые факты.

На фанерном заводе № 3 в Зеленодольском районе к сменной ячейке комсомола был прикреплен кандидат партии т. Садыков, малоактивный, политически неграмотный, мало знакомый с партийной жизнью. Конечно он не смог обеспечить должное парtrukovodstvo комсомолом и

не смог отвечать за состояние работы ячейки ВЛКСМ.

На этом же заводе секретарь партийной ячейки т. Кирличников при отчете заявил, что в цехе комсомольцев всего 14 человек, в то время как в этом цехе работает 33 комсомольца.

Из этого видно, как занималась цеховая ячейка партии комсомолом. Секретарь партийной ячейки не только не знает состояния работы комсомола, но даже не знает и количества комсомольцев в своем цехе.

Заворг Дрожжановского райкома тов. Шадрин в информационном письме о ходе выполнения решений ЦК ВКП(б), о помощи комсомолу вместо конкретной характеристики по существу выполнения решения пишет:

«Обследовано 38 комсомольских ячеек. В результате обследования выяснено, что сельские партийные ячейки комсомольскими ячейками руководят совершенно недостаточно и не выполняют директивы райкома партии».

И все. Что сделано райкомом для того, чтобы выполнить решения ЦК ВКП(б) и обкома партии, каковы результаты работы комсомола, каково состояние, об этом Шадрин ничего не пишет, потому что сам не знает. Обком партии снял Шадрина с работы за бюрократическое, формальное отношение к директивам ЦК партии.

Наконец еще факт. В течение почти года, несмотря на ряд требований со стороны секретаря райкома комсомола т. Байгулова, Аксубаевский райком ВКП(б) ни разу не обсуждал на бюро райкома вопроса о работе комсомола, о состоянии партийного руководства.

Председатель рика этого района во время поездки по деревням без ведома райкома комсомола снимает секретарей комсомольских ячеек, ставит их на другую работу, а состоянием комсомольской работы, состоянием партийного руково-

водства комсомолом не интересуется, считая это «мелким» делом, делом только самого комсомола.

Наиболее безобразный факт неправильного отношения к комсомолу наблюдался в Арском районе. Секретарь райкома комсомола т. Гафиатуллин обратился к редактору райгазеты т. Кадырову с тем, чтобы систематически освещать ход агротехучебы, проводимой комсомолом. Несмотря на то, что агротехучеба в колхозах и совхозах сейчас является основным делом не только комсомола, но и делом всей партии и советской общественности, т. Кадыров отказался помочь комсомолу в этом деле, заявив: «Это же комсомольская агротехучеба, у нас в газете для нее нет места».

Такой же факт мы имеем с райгазетой Чистопольского района. Здесь не только вина редакторов газет,— здесь больше всего вины райкомов партии, которые не борются решительно с такими фактами, не принимают своевременно мер по отношению к ним.

Несмотря на эти недочеты, состояние партийного руководства на сегодняшний день значительно улучшилось. В результате того, что отделы обкома и большинство райкомов партии оказали конкретную помощь в работе комсомола, улучшился качественно состав партийных прикрепленных, райкомы и парткомы начали больше уделять внимания комсомолу, в результате укрепления руководящих кадров комсомола, умеющих мобилизовывать всю комсомольскую массу и внесоюзную молодежь вокруг директив партии и правительства, комсомольская организация Татарской республики к XVII областной партийной конференции приходит как боевая организация, показывающая образцы большевистской работы, как первый помощник партии во всей ее борьбе и работе.



Л. Гильманов

Секретарь Татобкома ВЛКСМ

Правильная расстановка сил обеспечила успех комсомола Татарии

Расстановка комсомольцев в уборочную кампанию

БОРЬБА за большевистские колхозы и зажиточную жизнь колхозников требует в первую очередь укрепления постоянных колхозных бригад, правильной расстановки сил на основных участках колхозного производства, точных и четких планов работы и обеспечения партийно-комсомольского влияния в каждой колхозной бригаде.

Эта задача требовала произвести действительную перестройку всей работы комсомола, перенесение центра тяжести массово-политической работы комсомола в бригады, где ежедневно практически решаются вопросы организационно-хозяйственного укрепления.

В центре всей перестройки работы каждой колхозной ячейки комсомола были поставлены правильная расстановка комсомольцев и внесоюзной колхозной молодежи на решающих участках колхозного строительства и охват комсомольским влиянием всех производственных бригад. Необходимо иметь в каждой колхозной бригаде комсомольскую опору, комсомольскую группу или комсомольского организатора.

Согласно решению обкома комсомола районные организации в целях повышения авангардной роли комсомольцев в колхозном производстве должны совместно с политотделами МТС и совхозов перебросить не менее 90% всех своих комсомольцев непосредственно на производственную работу в колхозах.

Комсомольские организации великолепно знали, что успех проведения в срок уборочной кампании и сбор урожая без потерь во многом зависели от того, насколько будет боеспособна комсомольская группа в колхозной бригаде, насколько группа сможет возглавить и повести за собой остальную внесоюзную колхозную молодежь, насколько комсомольские организаторы окажутся дейст-

вительными организаторами колхозной молодежи.

Поэтому вопросы работы низового звена организации приобрели особое значение во всей работе комсомола Татарии.

В результате большой подготовительной работы, проведенной помощниками начальников политотделов по комсомолу и райкомами, в уборочной кампании комсомольские силы были расставлены так.

Всего комсомольцев в сельских организациях насчитывается 31 328 чел., из них колхозников — 22 920 чел. занято было на уборке 22 087 чел., или к общему числу 96,3%; председателей колхозов комсомольцев — 138 чел., бригадиров — 584, групповодов извеноводов — 3 048, трактористов 895, комбайнеров — 135, на лобогрейках — 1 440, на жнейках 1 359, на спноповязалках — 423, на молотилках — 651; всего на уборочных машинах работало — 4 099, на ручных работах: паязке — 3 190, живцов — 3 443, скирдовальщиков — 774, конюхов — 720, счетоводов 579, весовщиков — 654, кладовщиков — 179, кузнецов — 150, возчиков хлеба — 2 728, на животноводческих фермах — 296, на других сельхозработах — 977 чел. Это сведение только по 40 районам. Возьмем в качестве примера отдельные районные организации.

В Мензелинском районе всего комсомольцев 1 287 чел.; из них состоят в деревенских ячейках 1 198 чел., было занято в уборочной кампании 1 125 чел., т. е. 94,5%. В этом районе 6 комсомольцев являются председателями колхозов, бригадирами работало 23 чел., групповодами, звеноводами — 37, трактористами — 60, комбайнерами — 6, на лобогрейках — 9, на жнейках — 88, на спноповязалках — 2, на молотилках — 22 чел. Всего работало комсомольцев на уборочных машинах 187 чел. Конюхами работало 23 чел., возчиками хлеба — 75 чел.

В Бугульминском районе всего 1 100 комсомольцев; из них состоит в колхозных ячейках 598 чел., было занято в уборочной 572 чел., или 96,3%. Групповодами, звеноводами работало 76 чел. Всего работало на уборочных машинах комсомольцев 24 чел. В **Б.-Успенском районе** всего 886 комсомольцев, из них состоит в колхозных ячейках 418, и они все были заняты в уборочной кампанию. Комсомольцев работало: председателями колхозов — 1 чел., бригадирами — 12, групповодами, звеноводами — 32, трактористами — 44, на лобогрейках — 18, на жнейках — 21, на молотилках — 32 чел.

Такие районы не единичны.

По **Лаишевскому району** было занято в уборочной кампании 100% к общему числу комсомольцев. По **Агрызскому** — 96%, по **Атне** — 96,2%, **Тетюши** — 97%, **Алькеевский** — 100%, **Кукморский** — 98,7%, **Мамадыш** — 98%, **Шереметьевский** — 100%.

По 40 районным организациям в среднем в уборочной кампании было занято 96,3% по всему составу комсомольцев, состоящих в деревенских организациях.

Также показательны цифры об участии комсомольцев в инициативном движении широких масс колхозной молодежи. По **сборке колосьев** принимали участие 8 727 чел., в **дозорах высокого урожая** работало 7 084 чел., в дружинах по охране урожая — 4 373 чел.

Если взять сведения, сколько работало комсомольцев в качестве вожчиков хлеба, то увидим, что колхозные ячейки комсомола правильно учили, что от вожчика хлеба зависит сохранность зерна. Везти хлеб с колхозных полей доверяли проверенным людям.

Для примера приведем расстановку сил по отдельным комсомольским ячейкам. В ячейке колхоза «Правда» всего комсомольцев 8 чел., из них конюхов — 1, на лобогрейке — 4, на жнейках — 3. В ячейке колхоза «Красный Октябрь», Спасского района, всего комсомольцев — 8 чел., из них в уборочной кампании работало: на лобогрейках — 4, на комбайнах — 1, старший кузнец — 1, конюх — 1, на возке спонов — 1 чел. Комсомольская ячейка колхоза им. Сталина, Бильярского района, обединяет всего только 8 чел., из них 3 чел. работали на ягатках, а всего в колхозе 4 ягатки, помбри-

гадира — 1 чел., звеноводами — 2 чел., на возке спонов — 1 чел.

В ячейке ВЛКОМ при колхозе им. Ленина, Яравского сельсовета, Бавлинского района, силы расставлены так: один комсомолец работает председателем колхоза, один — бригадиром, двое — машинистами, один — кузнецом, четверо — звеноводами.

В ячейке колхоза им. Гассара, Елабужского района, состоит 19 чел., все они были заняты на производственной работе, и не было ни одного комсомольца, не выполняющего нормы выработки.

Ячейка колхоза «Надежда», этого же района, во время уборки свои силы расставила так: один комсомолец работал на жатке, 4 чел. жали вручную. В ячейке всего 5 чел. После окончания жатвы ржи ячейка произвела перерасстановку: двоих поставила на возку спонов, одного — задавальщиком к молотилке и двоих послала на возку хлеба.

Примерно так же были расставлены комсомольские силы в уборочной кампании и остальных колхозных ячейках.

Перечисление фактов правильной расстановки сил колхозных ячеек комсомола можно было бы значительно продолжить. В бригадах внесоюзная молодежь и взрослые колхозники были обеспечены комсомольским влиянием.

Большинство комсомольцев колхозных ячеек работало на решающих участках, в особенности на сложных сельскохозяйственных машинах, как правило, выполняли нормы выработки и задания бригадиров и звеноводов.

Колхозной бригаде — боеспособную комсомольскую группу

Правильно расставить силы колхозной ячейки нельзя без укрепления и повышения всей работы комсомольской группы, комсомольских организаторов в колхозных бригадах. От боеспособности комсомольской группы зависит и зависит качество работы каждого комсомольца и молодого колхозника на производстве.

Поэтому одновременно с правильной расстановкой комсомольских сил на решающих участках колхозного производства областной комитет Татарии занимался вопросом организации в каждой колхозной бригаде комсомольских групп и выделением комсоргов.

До весенне-посевной кампании большинство райкомов не занималось вопросами перестройки работы комсомольской ячейки. Со стороны некоторых райкомов имелась определенная недооценка работы с группами, комсоргами в колхозных бригадах.

В процессе подготовительной работы к уборочной кампании бюро областного комитета комсомола, заслушав Муслюмовский райком по вопросу работы с группами, комсомольскими организаторами и по вопросу состояния руководства ими, предложило всем сельским организациям комсомола создать в каждой бригаде комсомольские группы, поставив перед группами конкретные задачи в деле хозяйственно-организационного укрепления колхозов и внутрисоюзной работы.

Первая задача работ комсомольских групп и организаторов в колхозных бригадах заключалась в развертывании организационно-массовой разъяснительной работы среди колхозников, организации во время отдыха громких читок газет и журналов, ознакомлении колхозников с постановлениями партии и правительства о колхозном строительстве.

Вторая задача — оказание практической помощи бригадирам в подготовке и проведении производственных совещаний, сбор рационализаторских и производственных предложений среди колхозников-ударников и колхозной молодежи.

Группы и организаторы должны были осуществлять помощь бригадирам в проверке нормы выработки, в борьбе с прогулами, опозданиями и с плохим качеством работы, воздействовать на лодырей, рвачей, на не выполняющих нормы выработки посредством массово-воспитательной работы.

Третья задача практической повседневной работы группы или организатора заключалась в проведении среди комсомольцев и внесоюзной колхозной молодежи индивидуального соревнования, охвате молодежи ударничеством, составлении и заключении договоров на социалистическое соревнование. Особое внимание группы должна была обратить на систематическую проверку выполнения колхозной молодежью взятых на себя обязательств. Комсомольская группа, организатор должны были явиться застройщиками в соревновании между отдельными бригадами, изучать и перено-

сить лучший опыт работы отдельных колхозников, бригад. На комсомольцев возлагалась ответственная задача по развертыванию изобретательства в колхозной бригаде.

И наконец **последняя задача** — это создание в бригадах комсомольско-молодежных звеньев, показывающих настоящие образцы большевистских темпов.

Обкомом комсомола систематически проверял руководство районных комитетов комсомольскими группами и организаторами, заставлял райкомы повседневно помогать в работе комсомольских групп.

Комсомольская группа, которая правильно и тесно увязывала внутрисоюзные вопросы работы с производственными задачами бригады, достигала в своей работе успеха. В группе повышалась производственная и союзная активность каждого комсомольца.

После третьего пленума обкома комсомола районные комсомольские организации перед началом уборочной кампании проводили инструктивные совещания комсомольских организаторов и группоргов.

Обкомом комсомола был разработан примерный план работы райкомов с группами и комсомольскими организаторами в колхозных бригадах.

В время уборочной кампании группорги и комсорги показали образцовую постановку массово-политической разъяснительной и производственной работы как среди молодежи, так и среди взрослых колхозников. Комсомольцы, как правило, выполняли и перевыполнили нормы выработки и задания бригадира, являлись образцом для остальных членов бригад и внесоюзной колхозной молодежи.

В качестве примера приведем опыт ячейки Муслюмовского сельсовета, Чистопольского района. Комсомольская ячейка состоит из 16 чел. При каждой из четырех бригад организованы комсомольские группы, объединяющие 4-5 чел.

Групповым организатором третьей бригады (бывшей отстающей бригады) работал т. Гарифуллин. По инициативе комсомольской группы все комсомольцы и 12 чел. внесоюзной молодежи были вовлечены в индивидуальное соревнование, заключив между собой конкретный договор на выполнение производственного плана бригады. Гарифуллин и его ком-

комсомольцы систематически организовывали беседы во время обеденного перерыва и отдыха на станках.

Проведены беседы на следующие темы: проработка обязательств третьего пленума ОК ВЛКСМ о ходе соревнования Татарии со Средней Волгой, Башкирией и Днепропетровской областью; решение ЦК и СНК о зернопоставках; борьба с потерями в бригадах; выполнение норм выработки членами бригады.

Кроме этого комсомольцы этой бригады ежедневно организовывали громкие читки районных и областных газет, ежедневно выпускали ильичевки.

Комсомольцы разъясняли колхозникам решения партии и правительства, собрали 32 производственных предложения колхозников и своевременно поставили эти предложения на производственном совещании бригады и перед правлением колхоза. Все ценные предложения колхозников были осуществлены. По инициативе группы в бригаде был организован из колхозников дозор высокого урожая и сигнальные посты.

Благодаря хорошей работе комсомольской группы бригада досрочно завершила уборку, молотью, зябл, зернопоставки и натураплату МТС. **Благодаря хорошей постановке массово-разъяснительной работы отстающая бригада стала передовой, краснознаменной.** Не только комсомольцы, но и все колхозники работали без прогулов, без опозданий. Большинство членов бригады перевыполнили нормы выработки. За хорошую работу и правильную организацию труда групповой организатор т. Гарифуллин премирован почетной грамотой ОК ВЛКСМ и комсомольским костяком.

В Октябрьском районе комсомольские группы и комсомольские организаторы в колхозной бригаде показали на деле авангардную роль комсомольцев на производстве.

В радиусе МТС Октябрьского района имеется 47 комсомольских ячеек, 313 колхозных бригад. В бригаде было 48 комсомольских групп и 70 комсомольских организаторов.

Еще до начала уборки районным комитетом комсомола и политотделом МТС была проведена расстановка комсомольских сил колхозных ячеек. Из 962 комсомольцев — 772, т. е. 93,5%, работали непосредственно в колхозном производстве. Председателей колхозов комсомоль-

цев было 9 чел., бригадиров — 25, трактористов — 54, комбайнеров — 12. Остальные комсомольцы работали на жатках и на лобогрейках.

Благодаря хорошей подготовительной работе в предуборочный период и руководству со стороны политотдела и районного комитета комсомола грушиорги сумели оказать конкретную помощь бригадам в их работе, возглавить колхозную молодежь в борьбе за большевистский колхоз.

В колхозе «Правда», Русско-Сарсазского сельсовета, Елабужского района, комсомольский организатор бригады № 2 т. Шахов до уборочной кампании помогал бригадиру в правильной расстановке сил колхозников и в правильной организации труда в бригаде.

Во время уборочной кампании т. Шахов проводил в обеденные перерывы громкие читки газет и беседы, организовал красную и черную доски, через которые разоблачали семь лодырей, поощряя ударников, выпустил пять номеров стенгазеты, совместно с бригадиром помогал колхозникам усвоить нормы выработки, организовал из 17 подростков и пионеров отряд по сбору колосьев. Шахов разоблачил комсомольца Пантелеева, который систематически не выполнял норму и допустил потерю зерна. Несмотря на неоднократные предупреждения, Пантелеев продолжал плохо работать. Шахов через общее собрание комсомольцев добился исключения его из комсомола.

Сам т. Шахов работал с самого начала уборки на жатке. Норму выполнял от 4 до 5 га на смену. Работал на молотье подавальщиком, перевыполняя норму: на смену вместо 120 пудов вырабатывал 240 пудов. Этим лично, на своем примере, показал колхозникам, как надо работать.

В бригаде № 3, где бригадиром работал комсомолец Шишев, а группоргом т. Демин, широко была развернута массово-разъяснительная работа среди колхозников. Читка газет проводилась ежедневно. Тов. Демин организовал красную и черную доски. В первые дни колхозники не выполняли нормы выработки. Тогда т. Демин с бригадиром провел собрание колхозников, развернул индивидуальное соревнование между колхозниками организовал конкурс на лучшего жнеца, вязальщика и скирдовальщика. После этого колхозники стали выполнять нормы

мы выработки. Вязали вместо 0,40 га до 0,58 га, скирдовали вместо 50 возов от 80 до 111 возов.

После жнивьи в бригаде был организован сбор колосьев: один раз конными граблями, один раз вручную. Было собрано 20 кг. с га.

Благодаря большой помощи группорга т. Демина бригада Шишева вышла на первое место, получив мандат на 2-й всетатарский съезд ударников-колхозников.

В Алексеевском, Р-Слободском, Октябрьском и Чистопольском районах по инициативе комсомольских групп во время уборочной кампании работали молодежные комсомольские звенья. Звенья под руководством группы, ячеек показали образцы по выполнению количественных и качественных показателей, примеров социалистического отношения к труду.

Например, в селе Балахчине, в колхозе «Красная горка», группорг Миронов организовал из 15 чел. молодежное звено. В звене 2 комсомольца, 7 беспартийных девушек.

Это молодежное звено под руководством Бабушкиной и Миронова взяли на себя конкретные обязательства — выполнить досрочно задание по силосованию, первые в районе выполнили план силосования и были занесены на красную доску.

Молодежное звено Бабушкиной на восьмь также перевыполнило план: в первый день вместо 7,5 га дали 9 га, во второй — 9,5 га, в третий день — 10 га. Это звено взяло на буксир отстающее звено Кабанова, которое не выполняло нормы.

Звено через каждые два дня выпускало стендгазету и организовало даже молодежь.

Но однажды надо прямо сказать, что работа группоргов, комсоргов не везде была поставлена образцово. Можно привести десятки таких ячеек, где группы, комсорги были организованы лишь формально, ячейки с ними не вели никакой работы, создав группоргов, они забыли об их существовании, не руководили ими. В этом вина не только ячеек, но и некоторых районных комитетов, которые в свою очередь также не интересовались работой групп и комсомольских организаторов в колхозных бригадах, формально подошли к выполнению решения центрального и обкома комсомола. В таких районах и ячейках группы и комсомольские организаторы

были организующей силой в деле поднятия производственной активности колхозной молодежи.

Кукморский районный комитет абсолютно не занимался вопросами работы комсомольской группы и организаторов в колхозных бригадах. Райком все свое руководство ограничил лишь обсуждением вопросов работы группы на бюро райкома, вынося общие, ни к чему не обязывающие резолюции. В колхозе им. Калинина, В-Услонского района, комсомольский организатор Порфириев работал звено водом. Его звено работало хуже всех и было два раза оштрафовано за плохое качество работы. Сам Порфириев был оштрафован на 5 трудодней.

В колхозе «Яна Тайме», Тайминского сельсовета, Елабужского района, в бригаде № 3 не чувствовалась работа комсомольской группы. Бригада имела большое количество потерь — с одного квадратного метра 30 колосьев. В бригаде не было организовано социалистическое соревнование, отсутствовала массово-политическая работа. Группорг Ахметшин Харис не обращал внимания на факты плохой работы и не мобилизовал внимания молодежи и комсомольцев своей бригады на борьбу с ними.

За плохую работу этой группы несет ответственность не только Ахметшин Харис, но и ячейка, которая не помогала ему наладить работу группы, не укрепила ее.

Комсомол Татарии за время героической борьбы на фронте колхозного строительства накопил богатейший опыт в деле организации и руководства широкими массами колхозной молодежи и работы низовых звеньев организации.

Татарский областной комитет комсомола в связи с подготовкой к весенне-посевной кампании 1934 г. приступает к подготовке и переподготовке трех тысяч группоргов и комсоргов в колхозных бригадах через краткоочечные районные курсы и через семинары-совещания.

Богатый опыт перестройки колхозных ячеек, согласно указаниям Центрального комитета комсомола, работы комсомольских групп и организаторов в колхозных бригадах в период летне-осенних работ показывают, что комсомольская организация Татарии стала на правильный

путь укрепления низовых звеньев комсомола.

Выполнение новых задач, особенно задач развития социалистического животноводства и внедрения новой культуры в колхозы Татарии, обязывает все районные организации комсомола укрепить низовые звенья организации — группы.

Боеспособная комсомольская группа в колхозной бригаде во многом обеспечила общий успех республики.

Комсомольские группорги и организаторы Татарской республики должны еще значительно повысить свою роль в колхозном производстве и являться действительными проводниками большевистской культуры в широкие массы колхозников. В этом заключается их основная задача, и по выполнению этих обязательств, взятых перед нашей партией, будет проверяться работа низового актива комсомола.

•
Н. Богомолов

Состояние руководящих кадров комсомола Татарской республики

В СЕНТЯБРЕ 1932 г. по долециальному обкома о работе областной организации комсомола обком партии принял решение, в котором констатировал неудовлетворительное состояние работы комсомола в Татарской республике. Одной из основных причин такой оценки работы татарской организации комсомола явился крайне слабый подбор и плохое состояние руководящих союзных кадров. Прежнее руководство областной организации комсомола не уяснило, что хорошее качество состава руководящих союзных кадров как среднего, так и низового звена имеет решающее значение в деле боеспособности организации, усиления пролетарского партийного руководства звенными союза, особенно деревенскими.

Недооценка вопросов работы³ с союзными кадрами заключалась прежде всего в том, что к подбору, выращиванию кадров было безответственное отношение.

В практике подбора союзных кадров прежнее областное руководство допускало самотек, отсутствовала определенная система в подборе, выдвижении и переподготовке актива. Поэтому были передки случаи, когда на руководящую районную работу посыпались слабые, не проверенные, а подчас и чуждые люди. Вследствие всего этого татарская областная организация комсомола имела весьма слабые во всех отношениях союзные руководящие кадры и недостаточную присыпку актива из корейской национальности.

Среди секретарей районных комитетов был значительный процент беспартийных, а подчас классово не проверенных, случайно пришедших к руководству людей. Большинство товарищеское не имело достаточного опыта союзной работы.

Естественно, что многие товарищи, находясь у районного руководства, не смогли обеспечить партийное руководство рабочей и колхозной молодежью и поднять свою организацию до уровня партийных задач, стоящих перед комсомолом.

Обком комсомола не интересовался, кто у него стоит у руководства районных организаций, не интересовался качественным лицом районного актива.

Кто был у руководства

У руководства районных организаций комсомола находились такие люди, как:

Булатов — секретарь Дубызского райкома, политически безграмотный, идеологически невыдержаный, попавший в руководство комсомольской организации случайно. Потерял классовую бдительность: в составе членов пленума райкома было 12 чел. классово чуждых и даже в состав бюро РК попали сын муллы и двое сыновей кулаков. В ряды союза принимались классово чуждые. Такое «руководство» разложило районную комсомольскую организацию. Вместо боевой мобилизации колхозные ячейки демобилизовались. Секретарями ячеек были случайные люди, не пользующиеся авторитетом у колхозной молодежи.

Карабудаев — секретарь Шугировского РК, беспартийный, идеологически не выдержаный. Находясь у руководства организацией, формально, безответственно относился к порученному делу. В продолжение семи месяцев был только в трех ячейках своего района и то лишь после категорического требования райкома партии.

За период секретарства Карабудаева три колхозных комсомольских ячеек совершенно развалились. Карабудаев не знал состояния организации своего района, не знал состава секретарей ячеек. Во время уборки урожая, силосования, хлебозаготовок занимался пьянством, допустил растрату членских взносов, своим личным поведением способствовал разложению ячейкового актива.

Шагеев — секретарь Октябрьского райкома, человек, случайно попавший к руководству организацией, неспособный и несердечный человек. Не интересовался и не знал состояния комсомольской организации своего района, с активом совершенно не работал. Актив не был мобилизован на борьбу за выполнение директив партии, правительства и комсомола. Комсомольцы не занимали ведущей роли в колхозном производстве, актив работал на второстепенных участках производства. Шагеев занимался отвожительством, письменно и устно рапортовал обкому о стопроцентном выполнении всех его директив, о хорошем состоянии организации, об активном участии комсомольцев в проводимых хозяйственно-политических кампаниях.

Попов — секретарь Спасского райкома, человек, абсолютно неспособный возглавить руководство комсомольской организации. Он не знал хороших положений ни в одной какой-либо комсомольской ячейке, ничего не предпринимал в отношении укрепления колхозных ячеек, заменил секретарей ячеек лучшими комсомольцами-производственниками, проверенными в борьбе с классовым врагом. В период его секретарства 80% секретарей колхозных ячеек состояли из людей, не связанных с колхозным производством. Ряд ячеек района юридически считался колхозным, а фактически комсомольцы, состоящие в них, никакого отношения непосредственно к колхозному производству не имели, например куряинская ячейка, в которой из 11 комсомольцев один только работал в колхозе.

Такие «руководители» были не единичны.

Не лучше обстояло дело в республике и с низовым руководством составом комсомольской организации. Не менее 80% всего состава секретарей колхозно-совхозных ячеек были люди, не связанные непосредственно с колхозно-совхозным производством. Они, понятно, не занимались поднятием производственной активности комсомольцев, из бесспособности, не находили основного звена в работе колхозных ячеек, потому что они были оторваны от повседневной жизни колхозов, потому что они не знали и самого колхозного и совхозного производства и самой колхозной и совхозной молодежи.

Комсомольцы абсолютного большинства ячеек, особенно перечисленных выше районов, не являлись примером в производственно-политической жизни колхозов, не были вожаками внесоюзной колхозно-совхозной молодежи, не пользовались авторитетом в массах колхозников.

Районным организациям проверенные кадры союзного актива

Новое руководство областного комитета резко осудило существующую практику подбора руководящих кадров союза, взяв решительную линию на усиление партийного, пролетарского руководства районных организаций.

Укрепление колхозных и совхозных ячеек комсомола требовало коренного улучшения работы с активом.

После VI пленума ЦК ВЛКСМ, который дал развернутую программу действий в подготовке и переподготовке актива, и II пленума обкома (декабрь 1932 г.) в целях поднятия боеспособности комсомольской организации, в целях идеино-политического роста ее был проведен пересмотр состава секретарей райкомов.

Персональный подход к каждому секретарю РК, глубокое изучение состояния данной комсомольской районной организации дали возможность совершенно четко определить качество каждого секретаря как руководителя и организатора, вскрыть коренные ошибки комсомольской организации.

В результате пересмотра секретарей райкомов было снято 26 чел. из 47 руководителей районных организаций комсомола как не обеспечивающих должного руководства организацией, случайно пришедших к руководству, не отвечающих тем требованиям, которые предъявлены к союзному акту. 26 секретарей райкомов были заменены лучшими производственниками, имеющими достаточный опыт руководящей советской работы, проверенными на практической работе, хорошо знающими рабочую и колхозную молодежь.

Областной комитет комсомола предпринял ряд серьезнейших мер, направленных на организационное укрепление колхозных, совхозных ячеек, на превращение ячеек в подлинных организаторов колхозного и совхозного производства.

Одним из этих мероприятий является взятие линии на создание крепкого секретарского состава низовых звеньев организаций за счет лучших, проверенных ударников-комсомольцев, работающих непосредственно в колхозном, совхозном производстве, на создание в колхозных, совхозных и МТСовских ячейках комсомольских групп и комсоргов, на расстановку не менее

90% всех комсомольцев на решающие участки колхозно-совхозного производства.

В работе татарской областной организации проходит перелом. Организация вступила в новый, еще не виданный период быстрого роста и движения вперед. Шаг за шагом под умелым руководством областной партийной организации, закалия свои ряды в непримиримой борьбе с классовым врагом, очищая свои ряды от классово чуждых и примазавшихся элементов, поднимая классовую боеспособность и бдительность каждого комсомольца, комсомол Татарии достиг определенных успехов в своей работе.

Для примера, что было до пересмотра секретарей райкомов и после можно привести комсомольскую организацию Спасского района.

Райком комсомола вопроса о государственных и кооперативных закупках хлеба не обсуждал, никаких указаний по данному вопросу ячейкам не давал. Массовая работа комсомола по проведению хозяйственно-политических кампаний была чрезвычайно слабой.

Весенним севом райкомом также не занималась. В райкомоле не знали ни один из показателей, характеризующих ход подготовки к севу. Колхозные ячейки проведением таких агромероприятий, как снегозадержание, занимались недовлетворительно. Ячейковый актив не знал производственных планов колхозов, не был в поле, не следил за качеством работы по снегозадержанию и вывозке навоза, не проверял годность семян к севу, не следил за качеством ремонта сельхозинвентаря. Вопрос о борьбе с сорняками и вредителями полей, несмотря на обращение в «Комсомольской правде», ни в одной ячейке еще не обсуждали. Единоличный сектор совсем выпал из поля зрения комсомола. Большинство секретарей ячеек было агротехнически безграмотно. План и программа по агро-зоотехнике лежали в столе секретаря райкома не реализованными.

В большинстве колхозов лица ячейки как организационной политической силы не было видно. В колхозном производстве комсомольцы были расставлены неправильно.

В трехзерской ячейке из 14 комсомольцев только один работал в колхозном производстве. В болгарской ячейке из 7 комсомольцев — 2 учителя и 5 колхозников, но ни один из них не заработал ни одного трудодня, в том числе и сам секретарь ячейки.

В 9 ячейках этого района, взятых на выдержку, расстановка комсомольских сил такова:

Из 81 комсомольца только 39 чел. работало в колхозном производстве. Проверка производственной активности комсомольцев показала, что большинство внесоюзной молодежи данных колхозов имеет большие трудодней, чем комсомоль-

цы. В 23 колхозных ячейках 80% всего состава секретарей ячеек было не связанных непосредственно с колхозным производством.

Райкомом, несмотря на решения VI пленума ЦК и II пленума обкома, не перестроил своей работы и работы колхозных ячеек. В аппарате райкома налицо политическая бледнотость, деличество, отсутствие оперативного конкретного руководства. Райком своевременно не реагировал на отдельные болезненные явления в комсомольской организации.

После смены районного руководства, укрепления районного актива и состава секретарей колхозных ячеек лучшими ударниками-производственниками положение в спасской организации резко улучшается. Было послано 15 уполномоченных райкома в колхозные ячейки для помощи. Районная организация активно включилась в проведение «сталинской путевки». В 5 колхозных ячейках была послана кульбиграда в составе 18 чел. Бригада имела духовой оркестр, кинопредвижу и радио.

В результате укрепления секретарского состава ячеек, борьбы за реализацию «сталинской путевки» комсомольская организация Спасского района повысила свою боеспособность, подняла производственную активность, правильно расставила комсомольские силы в колхозном производстве, значительно очистила ряды от классово чуждых и от всякого роде разложившихся элементов.

Особенно резко изменилось отношение комсомольцев к порученному делу, возросло чувство ответственности, повысилась классовая бдительность комсомольцев. С марта по апрель, в период укрепления организации, было исключено из рядов комсомола 67 чел., из них 39 чуждых и разложившихся, 12 лодырей колхозного производства, и 6 воров и жуликов с комсомольскими билетами в кармане.

«Сталинская путевка» определила каждому комсомольцу свое место в борьбе за досрочную и высококачественную подготовку к весеннему севу.

В период весеннего сева из 218 комсомольцев, находящихся в колхозных ячейках, 164 чел. работали непосредственно в колхозном производстве.

В составе колхозного актива увеличился состав комсомольцев и внесоюзной молодежи.

В итоге пересмотра состава районного руководства комсомольских организаций, за исключением 3 районов, райкомы, укреплены сильными, работоспособными союзными кадрами.

Вот что принесло к руководству после пересмотра.

Из 47 секретарей райкома по национальности татар — 27 чел., по социальному

ирохождению: крестьян — 29 чел., рабочих — 16 чел. и служащих — 2 чел.; по социальному положению: рабочих — 23 чел., колхозников — 23 чел.; по возрастному составу: 1906—1907 гг.—10 чел.; 1908—1909 гг.—13 чел.; 1910—1911 гг.—18 чел.; 1912—1913 гг.—5 чел.; 1914 г.—1 чел.; членов партии 45 чел., кандидатов партии 2 чел.; по союзному стажу: с 1920—1923 гг.—4 чел., с 1924—1926 гг.—28 чел., с 1927—1929 гг.—14 чел., с 1930—1931 гг.—1 чел.; по образованию: имеющих выше среднего — 2 чел., среднее — 16 чел., ниже среднего — 21 чел., наименее — 8 чел.

Из этих данных видим, что к руководству районных организаций пришли пролетарские элементы, имеющие большой опыт союзной работы, и старые комсомольцы. В числе секретарей райкомов нет ни одного беспартийного. Тоже обращает внимание значительный процент секретарей коренной национальности.

Одним из недостатков является то, что большинство секретарей имеет незаконченное среднее образование. Это большой минус. Секретари райкомов наравне с политическим развитием должны повседневно работать над повышением своего общего образования.

В отношении остального союзного руководящего актива со стороны областного комитета ВЛКСМ восторг также твердая линия на коренное укрепление кадров аппаратов райкомов. Обком поставил перед собой задачу, что работники РК — завороттели, культпропаг, военорги, председатели райдепбюро — должны быть политически грамотными, проверенными на практической работе, иметь хорошие организационные способности, не менее двух лет стажа руководящей комсомольской работы, не ниже секретарей комитетов и коллективов, и обязательно должны быть членами или кандидатами партии.

Практическое осуществление данной установки укрепило аппараты районных комитетов, придало им значительную гибкость, повысило качество повседневного руководства ячейками со стороны РК.

Необходимо отметить, что в некоторых районных комитетах продолжают еще существовать «индивидуальные настроения»: ждут, когда обком пришлет работников в состав районного комитета, не проявляя достаточной инициативы в деле подбора недостающих работников непосредственно из числа имеющегося районного актива.

Несмотря на осторожный и бдительный подход в деле подбора союзных кадров для районных комитетов комсомола, все же имели место два случая, когда посланные обкомом комсомола два культиватора оказались людьми, не оправ-

давшими доверия своей организации, дезертировавшими с работы в районе. Это еще выше, подняло ответственность работников обкома за подбор кадров. Заставило притти к выводу, что необходимо воздержаться от посылки на руководящую работу не проверенных на азовской комсомольской работе.

К руководству ячеек — лучших ударников-производственников

Если в 1932 г. лучшей кандидатурой на секретаря ячейки считалась кандидатура учителя, секретаря сельсовета, избата и других, не связанных непосредственно с колхозно-сельскохозяйственным производством, то после решения VI пленума ЦК ВЛКСМ был сделан упор на лучшего ударника, проверенного комсомольцами.

Провести эту перестройку помогла как раз проходившая в этот период (февраль) первоизбирательная кампания бюро колхозных и совхозных ячеек.

Приход к руководству ячеек людей, непосредственно работающих в колхозном или совхозном производстве, борющихся за организационно-хозяйственное и политическое укрепление колхозов и совхозов, повысил качество работы комсомола в деревне.

Прошедшая первоизбирательная кампания, как никогда, активизировала комсомольскую организацию в борьбе за быструю и качественную подготовку к весеннему севу и вместе с тем подняла и идеально-политический уровень широких масс комсомольцев.

Поставленная задача — укрепление состава секретарей ячеек исключительно за счет лучших, проверенных комсомольцев-производственников — в период первоизбирательной кампании в значительной мере была выполнена.

В Апастовском районе до первоизбирательной кампании из 35 секретарей колхозных ячеек производственников было только 19 чел., единоличников — 1 чел., учащихся 10 чел., служащих — 5 чел., по возрастному составу: до 17 лет включительно — 21 чел., с 18 до 23 лет — 11 чел., с 23 лет и старше — 3 чел. После первоизбирательной из 36 секретарей колхозных ячеек производственников 35 чел., и служащих — 1 чел., по возрастному составу: до 17 лет исключительно — 1 чел., с 18 до 23 лет — 31 чел., 23 лет — 4 чел.

Здесь мы видим заметное улучшение кадров секретарей в отношении возрастного состава.

По Альметьевскому району до первоизбирательных выборов в составе 37 секретарей ячеек было производственников 10 чел., служащих — 27 чел.; по возрастному составу: до 17 лет — 26 чел. и с 18 до 23 лет — 11 чел. После первоизбирательных в составе 37 секретарей комсомольцев-производственников 35 чел., и служащих — 22 чел.

веников **27** чел., учащихся — 1 чел., служащих и всех остальных — 9 чел.; по возрастному составу: до 17 лет включительно — 1 чел., с 18 до 23 лет — 36 чел.

После перевыборов также увеличивается состав секретарей за счет коренной национальности — татар. Если в Кукмороской организации до перевыборов комсомольцев-татар было 18 чел., то после перевыборов стало 36 чел. В Рыбно-Слободской организации до перевыборов из 49 секретарей колхозных ячеек секретарей-татар было 26 чел., после перевыборов — 31 чел.

Кроме этого перевыборы качественно улучшили и состав членов бюро колхозных ячеек, опять-таки за счет лучших производственников.

До перевыборов в составе членов бюро колхозных ячеек Атлинского района из 114 производственников было **50** чел., а после перевыборов из **194** членов бюро комсомольцев-производственников стало **157** чел.

В целом итоговые данные секретарского состава по всей комсомольской организации распублики таковы:

из 1 616 секретарей колхозных ячеек секретарей коренной национальности — татар — 713 чел., девушек — 278 чел., партийно — 152 чел., выбранных в первый раз — 745 чел.; по социальному происхождению: рабочих — 19 чел., крестьян — 1 489 чел., служащих — 40 чел., прочих — 65 чел.; по роду занятий: рабочих 8 чел., колхозников-производственников — 1 428 чел., учащихся — 10 чел., служащих — 170 чел.; по возрастному составу: до 17 включительно — 219 чел., с 18 до 23 лет — 1 069 чел., с 23 лет и старше — 305 чел.; по стажу ВЛКСМ: до 1928 г. включительно — 367 чел., 1929—1930 гг. — 664 чел., 1931 г. — 244 чел., 1932—1933 гг. — 341 чел.

Из 5 095 членов бюро колхозных ячеек членов бюро коренной национальности — татар — 2 733 чел., девушек — 1 119 чел., партийно — 450 чел., не состоявших в прошлом составе бюро — 2 333 чел.; по роду занятий: рабочих — 15 чел., колхозников-производственников — 4 318 чел., учащихся — 95 чел., служащих — 667 чел.; по возрасту: до 17 лет включительно — 831 чел., с 18 до 23 лет — 3 160 чел., с 23 лет и старше — 1 110 чел.; по стажу ВЛКСМ: до 1928 г. включительно — 996 чел., 1929—1930 гг. — 1 550 чел., 1931 г. — 1 515 чел., 1932—1933 гг. — 1 034 чел.

Одним из серьезнейших недостатков данного состава как секретарей, так и членов бюро является незначительное количество членов партии. Одними на сегодняшний день приведенные показатели имеют довольно большие изменения, ибо начатое дело по укреплению ячеек и их ак-

тива в период перевыборной кампании из месяца в месяц решительно углублялось.

Особую роль в дальнейшем укреплении низового звена организации и его актива, выдвижении к руководству колхозных, совхозных ячеек лучших, проверенных на практической работе ударников-производственников сыграли созданные полигруппы МТС и совхозов. Помощники начальников полигрупп делов по комсомолу провели большую работу по выявлению и разоблачению всех неспособных руководить колхозными и совхозными ячейками, возглавлять колхозную и совхозную молодежь в ее борьбе за хозяйственно-политические задачи.

Решительная борьба за высококачественный, боеспособный ячейковый актив была и есть в центре внимания повседневной работы помощников начальников полигрупп МТС и совхозов. Если на 1 апреля 1933 г. в составе 56 секретарей колхозных ячеек комсомольцев-производственников было 42 чел., то на 1 октября 1933 г. из 58 секретарей колхозных ячеек секретарей комсомольцев-производственников 55 чел.

Укрепление руководства колхозных и совхозных ячеек комсомола лучшими производственниками-ударницами, правильная расстановка комсомольских сил на решающих участках колхозно-совхозного производства, повышение производственной активности комсомольцев дали разительные результаты в деле организационно-хозяйственного и политического укрепления колхозов и совхозов, в том чтобы сделать жизнь колхозников зажиточной.

Те колхозные, совхозные ячейки, которые правильно поняли задачи перестройки работы, активизировали комсомольские группы в brigades в период проведения хозяйственно-политических кампаний, вышли в число передовых. Те районные комитеты, которые контролировали руководили работой ячеек и вели повседневную работу с ячейковым активом, укрепив состав секретарей ячеек лучшими производственниками-комсомольцами, оказались передовыми районами.

Один из основных секретов успехов татарского комсомола заключается в том, что районные комитеты комсомола и полигруппы МТС и совхозов сумели правильно расставить кадры секретарей колхозных и совхозных ячеек и ячейкового актива на решающих участках колхозного и совхозного строительства.

Расстановка союзных кадров производилась с таким расчетом, чтобы руководители низового звена хорошо знали свое производство, были непосредственно связаны с ним, работали на решающих участках производства и показывали личным примером остальным комсомольцам и внесоюзной молодежи, как надо работать.

В балтасинской комсомольской организации 18 секретарей колхозных ячеек работают бригадирами, 12 чел. — колхозами, 8 чел. — машинистами и 20 чел. рядовыми колхозниками.

В алексеевской организации, в животноводческом совхозе «Большевик», секретарь работает животноводом первой фермы. В совхозе «Красный Восток» секретарь работает бригадиrom.

По 33 районам 138 секретарей колхозных ячеек работают председателями колхозов, 584 чел. — бригадирами, 296 чел. — в животноводческих фермах, 3408 чел. — групповодами и звеноводами.

Ячейковый актив расставлен на решающих участках колхозного производства. Правильная расстановка сил ячейкового актива обеспечивает производственную активность комсомольцев и широких масс внесоюзной колхозной молодежи.

Повседневно выращивать актив

С февраля 1933 г. через районные курсы секретарей колхозных, совхозных, МТСовских ячеек было подготовлено и прошли переподготовку 1 680 чел.

Кроме районных курсов, 58 секретарей колхозных, совхозных, МТСовских ячеек прошли областные курсы. Курсовая база объема комсомола, созданная в Бугульминском районе в марте, охватила переподготовкой 33 секретаря колхозных, совхозных, МТСовских ячеек. По социальному положению на курсах учились: 29 колхозников, 4 рабочих; по году рождения: 1912—1913 гг. — 13 чел., 1914—1916 гг. — 20 чел. Большинство курсантов — 20 чел. — в комсомол вступило в 1931 г. и позже. Эта цифра показывает, что к руководству ячеек пришли молодые комсомольцы, не имеющие достаточного социального стажа. По роду занятий: 5 курсантов работали бригадирами, 15 чел. — машинистами, 3 чел. — трактористами, 10 чел. — пахарями и боронительницами.

Результаты успеваемости курсантов: «хорошо» — 4 чел., «исполнено удовлетворительно» — 7 чел., «удовлетворительно» — 16 чел., «неудовлетворительно» — 6 чел.

В целях подготовки союзных кадров, кроме районных и областных курсов было создано комсомольское отделение при татарской высшей коммунистической сельскохозяйственной школе, готовящей секретарей райкомов, работников районных аппаратов комсомола.

В составе первого набора были 41,8% членов партии, 36,67% кандидатов партии.

В качестве примера работы районного комитета с ячейковым активом можно привести Аре-

сийский райком комсомола. Райком конкретным руководством и повседневной помощью низовым звеням организации воспитывает новые ядра союза.

• За 25 дней ноября 1933 г. Арский райком комсомола провел следующие мероприятия:

провел с секретарями колхозных, совхозных ячеек три семинара: «Что должны делать группа и комсомольский организатор в зимний период времени и какими должны руководить ячейка», «Подготовка к весне 1934 г. и участие комсомольских ячеек». На этом семинаре были заслушаны доклады 3 ячеек; третий семинар: «Что должна делать ячейка в поднятии качества и большего охвата внесоюзной молодежи агробиотехнической учебой»;

вызвал на заседания бюро с докладами ячеек по следующим вопросам: 4 ячейки по борьбе комсомольцев за выполнение финального четвертого квартала и участие в проходящем финансировании; 2 ячейки по вопросу проведения политучебы; 3 ячейки по проведению агробиотехнологии; 1 ячейке по ходу ремонта сельхозмашин; 1 ячейке по вопросу роста и регулирования социального состава организации и сбора членских штрафов и международных взносов;

послал в помощь ячейкам 24 уполномоченных из числа райактива сроком на месяц;

с 1 по 8 ноября в ячейку выезжало 7 членов бюро РК, с 12 по 20 ноября — 8 чел. и с 20 по 25 ноября — 25 чел., члены бюро охватили 40 ячеек.

Секретарь РК Гафитуллин выезжал в ячейки за этот период четыре раза. Было проведено с активом с привлечением широких масс внесоюзной молодежи и взрослых колхозников два радиосовещания: первое — о ходе комсомольского финансирования и второе — о развертывании конкурса на культурную колхозную избу.

Первой кузницей выковывания новых кадров комсомольских работников является комсомольская группа. Молодой комсомолец, выдвинутый к руководству группой, стоя во главе группы, впервые начинает овладевать опытом союзной работы. Работая группором, он получает практику руководства, знакомится видоизмененными формами и методами низового звена комсомольской организации. Поэтому районные комитеты комсомола Татарской республики особое внимание уделяют руководству комсомольской группой. Там, где группа была в центре внимания руководства, там мы имели значительный рост новых союзных кадров, там к руководству приходили лучшие производственники-ударники.

Одними курсовыми мероприятиями без повседневной работы с активом не вырастишь союзных

кадров. Обком комсомола в корне пресекал попытки со стороны некоторых районных комитетов комсомола формально подойти к вопросу подготовки и переподготовки нового актива, а не по существу заняться воспитанием его. К таким районным организациям принадлежат Петречинская, Камско-Устьинская организации.

Под руководством и при повседневной помощи партийной организации комсомол Татарии проделал большую работу по созданию и выковке руководящих союзных кадров и достиг определенных успехов в этом.

Сейчас мы имеем в Татарии у руководства комсомольских организаций крепкие, проверенные, работоспособные кадры и сильный актив, способный четко и правильно проводить генеральную линию партии, обеспечивающий пролетарское и партийное руководство широкими массами колхозной и совхозной молодежи.

Но значит ли это, что нашим районным организациям комсомола на этом участке работы больше делать нечего? Нет. Нами сделано далеко еще не все. У нас имеются отдельные недостатки в работе и особенно в деле выковки руководящих союзных кадров.

Особое внимание необходимо обратить на повышение теоретического-идеального уровня актива. Актив должен повседневно работать над собой.

Районные комитеты комсомола Татарской республики должны полностью учесть и реализовать на практике указания т. Косарева, сделанные им на пленуме Ленинградского обкома и горкома комсомола.

Районные комитеты должны сейчас готовиться к весне 1954 г. Весенне-посевную кампанию второго года второй пятилетки комсомол Татарии должен встретить хорошими, стойкими, большевистскими союзными кадрами, правильно расположенным на решающих участках колхозного и совхозного производства.

В руководстве каждой колхозной, совхозной, МТСкой ячейки должен находиться достойный, лучший производственник-ударник. Только этим мы сможем закрепить достигнутые успехи. Эта задача требует большой, кропотливой работы. В этой работе еще раз проверим качество районного руководства комсомола. И неспособные к руководству, не желающие работать над собой и над воспитанием союзного актива будут отстранены от руководства районными комсомольскими организациями.

B. Овчинников

Стиль работы областного руководства комсомола

Живые записи

КОМСОМОЛЬСКИЕ организации знают достаточно примеров, как не надо работать, руководить рабочей и колхозной молодежью. Вскрытая в комсомольских организациях Ленинграда, Западной Сибири, Урала практика общности руководства, практика бесконечных заседаний, резолюций, ораторских упражнений, самотека, казенного безразличия к живым вопросам и людям, их выдвигающим, явилась серьезным уроком для комсомольских организаций всего Союза.

Надо прямо отметить, что еще очень мало таких комсомольских организаций, практика руководства и стиль работы которых являлись бы положительным примером. Существо большевистского стиля в работе комсомольского руководства достаточно ярко охарактеризовало т. Косаревым на пленуме Ленинградского обкома и горкома.

Нельзя конечно сказать, что стиль работы областного руководства Татарии является идеальным или совершенным. Но многие элементы, из которых большевистский стиль складывается, у комсомольского руководства Татарии налицо.

Успехи татарского комсомола заключаются в том, что на каждый определенный производственный отрезок времени комсомольское руководство находило и умело ставило узловые задачи, на которые мобилизовало всю колхозную комсомолию и молодежь.

Вот, к примеру, на одном участке расстановки сил можно проследить, как и какие ставились задачи и как они качественно росли. В прошедшую весну руководство комсомола Татарии поставило перед собой задачу передвижения непосредственно в колхозное производство основной части комсомольцев.

Эта задача, как известно, была выполнена. В производственный отрезок летне-осеннего цикла работ были уже поставлены и успешно разрешены задача передвижения всех комсомольцев (96,3%) на колхозное производство. Дальше не без успеха была разрешена задача не только передвижение сельских комсомольцев в колхозную бригаду, но и обеспечение за комсомольцами решающих участков (комбайны, скоповязки, жатки, молотилки, хлебовывоз, борьба с потерями, охрана урожая), а также массово-политическая работа в бригаде (организация соревнования между бригадами, звеньями и колхозной молодежью).

Сейчас, на зимний период времени, руководство комсомола Татарии поставило новую, более сложную задачу: встретить вторую большевистскую весну второй пятилетки не только полным передвижением комсомольцев на решающие участки колхозного производства, но главное — встретить весну глубокими агро-зоотехническими знаниями.

Подлинно большевистская работа татарской кварторганизации, боевое руководство областного комитета партии, поистине, были одним из основных и решающих условий, которое сказалось и на работе комсомольской организации. Комсомольское руководство Татарии имело возможность многому научиться и многое перенять из практики, из стиля в работе и руководстве областного комитета партии, которое было насыщено конкретностью инициативностью, живым инструктажем, личной проверкой хода работ в колхозах и помощью райкомам и колхозным ячейкам.

Татарский обком комсомола правильно осуществил указания ЦК ВЛКСМ и в частности т. Косарева о большевистском стиле работы комсомола: конкретность, быстроту реализования на воплощающие вопросы, инициативность, отказ от формализма, умение приблизить к себе нужных людей, умение использовать в целях руководства все достижения современной техники. Большинство этих элементов было воспринято многими руководителями районных организаций, в частности секретарем Чистопольского райкома т. Даниловым.

Чистопольская организация комсомола являлась и является одной из лучших, инициативнейших организаций татарского комсомола. Работники обкома комсомола стараются заняться в глубину каждого вопроса над которыми работают, продумывать до мелочей каждый выдвигаемый новый вопрос, доводить до конца начатые мероприятия.

На первый взгляд незнакомому человеку, который войдет в Татобкомол, покажется, что работа здесь замерла. Отсутствует свойственные многим нашим организациям бесцельная суетливость, толкотня, беготня, шумиха. Здесь нет этого. Здесь обычно тихо. На самом же деле в обкоме идет напряженная работа. Люди углубились «в нутро» вопросов.

Для того, чтобы, к примеру, продумать весьма сложный комплекс вопросов, связанных с проведением конкурса на культурную избу, товарищам из культпропа ОК Исхакову и Малкину надо сосредоточиться. А суетливая и шумиха в обкоме — эти минимые качества «молодого задора» — мешали бы. Здесь стиль подлинной деловитости.

Заседание бюро и секретариата обкома имеет регламент: полтора часа. По истечении этого срока заседание считается «автоматически» законченным. Срок истек. Но этого времени, оказывается, вполне достаточно, чтобы заслушать и разрешить все текущие вопросы. Это стало возможным потому, что на заседаниях не говорят часовых докладов. Члены бюро не выступают «по штату» с часовыми пренебрежениями. Нет арифметических резолюций. Главное же — в предварительной продуманности и подготовке каждого выносимого на бюро вопроса. Например, ставится вопрос о проведении всесоюзной художественной олимпиады. Прежде чем его вынести на бюро, культпроп ОК т. Исхаков проделывает большую предварительную работу. Он предварительно «прощупывает» те организации, которые в той или иной мере будут причастны к олимпиаде. «Прощупывает» в отношении финансирования, художественного руководства и т. д. И ясно, на бюро незакон «преть». Все подготовлено. Зачитываются предложения, которые проводят конкретные люди в определенные сроки. Неподготовленные вопросы снимаются с повестки дня секретариата или бюро.

Ни один район Татарии во время весенней и уборочной кампаний не выпал из непосредственного личного руководства обкомом. Все члены бюро были в районах, ячейках.

Татария разбралась на кусты, обединяющие несколько районов. К каждому кусту прикреплен член бюро обкома. Его работа — это живой, конкретный инструктаж райкомов, ячеек. Прикрепленные ликвидировали недостатки в работе райкомов, ячеек, изучили и перенесли опыт лучших ячеек и райкомов на весь куст. Они подхватывали и передавали в обком новые наименования, сигнализировали об отдельных ошибках.

Обкомом поэтому всегда был в курсе всех событий, происходящих в районе, и имел возможность на заседаниях отдельных ячеек и райкомов своевременно предупреждать остальные комсомольские организации Татарии, имел возможность поднимать и ставить новые вопросы.

«Нужно заняться районной работой,—говорил т. Косарев,—не гастролировать по районам и ячейкам, а оказывать им конкретную помощь. А у нас сплошь и рядом бывает так: люди фиксируют недостатки, сообщают свои впечатления, докладывают об этом по инстанциям, пишут обширные доносы, а положение по прежнему остается без перемен».

В этом отношении небезынтересно проследить работу одного из членов бюро ОК. Возьмем, к примеру, зав. сельхозотделом ОК т. Вакатова, его пребывание в двух районах.

Вот отрывки из донесений Вакатова в обкомом из Бавлинского района:

«В колхозе «Ишингэ»,— сообщает т. Вакатов,—секретарь комсомольской ячейки Насыров, работал на косилке, нормы не выполняет. Больше 3 га за свою смену не вырабатывает, допускает частые поломки. Во время работы спал на платформе. Насырова выгнали из комсомола, сняли с работы и оштрафованы на 5 трудодней». (Подчеркнуто мною.—В. О.)

В районе, в особенности в отдельных районах, неблагополучно с потерями. Вот, например, в колхозе им. Буденного, в бригаде № 5, у бригадира-комсомольца Савочкина сбор колосьев не организован. Потери достигают 5—6 пудов с га. За плохое качество уборки и позднее начало работы бригадира Савочкина исключили из комсомола и сняли с работы. Объявили по району сплошное обследование качества уборки. Комсомольцы и пионеры организовали повторный сбор колосьев.

В районе плохо с охраной урожая. Товарищ Вакатов сообщает:

«Сам лично совершил несколько налетов по проверке охраны. Обнаружил: в колхозе «Ишингэ» у дозорного Сафиуллина попросил лопату, и он дал мне без всяких препятствий (он меня не знает); он же бросил свой пост (караулил ворота с ружьем) и ушел в деревню за табаком. Вместо себя оставил пастуха, которого и застали в спящем виде. Сторожка Сафиуллина сняли и оштрафовали на 10 трудодней».

В колхозе «Кульяр» обошел всех караульщиков и всех застал в спящем виде. У одного караульщика ворота разин на току снял птицы (1), оставил его в одних кальсонах, и он не проснулся. В колхозе им. Буденного подошел к амбару, встретил сторожа, старика Зиновьева, задал ему несколько вопросов и после

запел его вправление колхоза. Он бросил свой пост. **Зиновьева сняли».** (Подчеркнуто мною.—В. О.)

Кроме того т. Вакатов провел районный рейд комсомольцев по проверке охраны урожая. Весь материал рейда передан в райуборочком. Уборочком по материалам комсомольского рейда привлечь к ответственности ряд правителей колхозов.

Свое донесение в обком т. Вакатов заверяет так:

«Ставлю следующие вопросы перед ОК. Считаю необходимым: 1) организовать красную книгу о комсомоле для записи лучших ударников в уборочной; 2) организовать всетатарский красный обоз им. т. Разумова; 3) организовать проверку договоров соцсоревнования и премирования лучших, а в связи с этим целесообразно провести числа 16 августа межрайонное совещание секретарей райкомов и помполитов; обменяться опытом; 4) провести специальную радиобеседу с комсомольцами, мобилизованными обкомом на уборочную».

Или взять пребывание того же т. Вакатова в другом, Азнакаевском, районе. И здесь повсюду конкретность, умение ликвидировать безобразия и ставить большие вопросы отдельных колхозов, характерные для всего района, на принципиальную высоту.

Так, Вакатов сообщает:

«Уборка по Азнакаевскому району затянулась. Совершенно не уделено внимание скирдования хлебов. На эти вопросы крепко нахвали. Но инициатива комсомола колхоза им. К. Маркаса во всем районе организовано **ночное скирдование**. (Подчеркнуто мною.—В. О.) Комсомольцы района закладывают в ночное время 30 майданчики скирд.

Указанием обкома партии по борьбе с потерями азнакаевская комсомольская организация не-бесовому не восприняла. В результате комсомольские ячейки колхозов «Марса», «Грыза», Серги и молота, «Чаплы», «Якты Куль» указаний обкома партии не знают и не организовались на сбор колосьев. В колхозе им. Марата потеря инцидента достигает 8—9 пудов с га. После выявления таких фактов решили провести по всему району сбор колосьев. На сбор колосьев организованы пионеры». (Подчеркнуто мною.—В. О.)

«В некоторых колхозах,— сообщает т. Вакатов,— работают с холодком. В результате эти колхозы отстают в уборке. В колхозе «Марса» на работу выходят в 5—6 часов утра. На уборке не работают 20% всех работоспособных членов колхоза, из них 4 члена сельсовета, 4 члена правления колхоза, 19 коняков, 5 работников селько, разных отдымающих 19 чел. и т. д. Плохо работают комсомольцы. В этом колхозе я встретил 10 комсомольцев и коммунистов, и все

ции «руководят», вереницей разъезжая по всем бригадам друг за другом, а вечером слетаются в деревню домой. Кто они? Уполномоченный райкома, уполномоченные райкомола, зав. производственным участком МТС, агрономы МТС, директор МТС, избач, секретарь партийчечки, предсельсовета, счетовод сельсовета, председатель колхоза, счетовод колхоза, учитель. Своим гастролерством они нервируют колхозников. Пришло это безобразия разбить. Всех чиновников я посадил в бригады и освобожденных от уборки 90 чел. перебросил на уборку, за исключением 8 комиходов и работающих на детплощадке. (Подчеркнуто мною). — В. О.

Тов. Вакатов на основе работы в районах ставит перед обкомом новые вопросы:

«1. Распространить опыт засева комсомольских участков рекордного урожая по всей области.

2. Организовать в МТС совхозов и передовых крупных колхозах колхозно-производственные лаборатории».

Таковы методы конкретного руководства т. Вакатова.

Или взять самого секретаря обкома т. Мухамедзянова. Он побывал в десятках районов, колхозов, ячеек. Он не был простым «наблюдателем», а действительным организатором колхозной молодежи.

В колхозе «Алга», Сармановского района, т. Мухамедзянов организовал соревнование бригад комсомольца Абрашитова и старика Садыкова. Это соревнование превратилось в подлинное трудовое соперничество молодежи со стариками. И та и другая бригада подняли выработку до рекордных размеров. Но победа все же осталась за комсомольской бригадой, хотя премировать (а т. Мухамедзянов не забыл об этом приезде в обком) пришлось обе бригады.

В колхозе «Саклау-Баш» 5 бригад; из них 2 комсомольские. Бригады отстают в уборке. Комсомольские же бригады плетутся в хвосте. Тов. Мухамедзянов, приехав в колхоз, научил комсомольцев правильно организовывать работу, организовал соревнование всех 5 бригад. В результате через короткое время бригады вышли из прорыва, а две комсомольские бригады стали лучшими в районе.

В колхозе «Удар», Октябрьского района, т. Мухамедзянов обнаружил большие потери зерна при уборке. На 1 кв. м. оказалось 38 колосков. Тов. Мухамедзянов взвесил зерно из 38 колосков, подсчитал и сообщил правлению колхоза, что они теряют 7 пуд. 20 фунт. зерна на 1 га.

Правленцы боялись, что сребра производится два раза. Тогда Мухамедзянов поинтересовался, чем сребрают. Оказалось, что это однomet-

ровые грабли, у которых торчат по пять зубьев. Тут же, по настоянию т. Мухамедзянова было приступлено к изготовлению полутораметровых грабель с частыми зубьями. В течение ночи они были изготовлены, и утром в колхозе начались действительная сребра колосьев.

В колхозе «Волна революции», Еланского района, т. Мухамедзянов обнаружил у правленцев колхоза кулацкую попытку нарушить первую заповедь. Имелись настроения: «вперед себе, потом государству». Председатель колхоза Шорин и секретарь комсомольской ячейки Харитонов поддерживали эти настроения. Была проведена большая массово-политическая работа. Секретарь ячейки ВЛКСМ Харитонов исключен из комсомола.

Немаловажную роль в успехах татарского комсомола сыграло умение руководителей обкома ВЛКСМ выискивать творческие пути, формы и методы руководства, использовать для большей гибкости все технические возможности. Эти черты несомненно восприняты комсомолом от партийного руководства.

К примеру можно привести хотя бы полеты т. Разумова на самолетах. Эти полеты были насыщены максимумом конкретности, изобретательности, продуманности.

В один из спартанских дней уборки над полями передового колхоза им. М. Горького, Челнинского района, показался самолет. Это был самолет т. Разумова. Сделав несколько кругов над колхозом ибросив несколько сотен листовок, самолет полетел дальше. Колхозники, подобравшие листовки, увидели, что это не вообще листовки, а листовки, адресованные непосредственно к ним, к передовым колхозникам колхоза им. М. Горького. Листовки извещали их о том, что они в уборке на передовом месте в республике. Листовки призывают их не сдаваться завоеванному первенству и подстегнуть за собой соседние отстающие колхозы.

Листовки своей конкретностью произвели огромное впечатление на колхозников и имели большой успех. Недавно нам довелось быть в колхозе им. М. Горького и видеть эти листовки, которые до сих пор висят на видном месте, как почетные грамоты, в правлении колхоза, в сельсовете и избах колхозников.

В обкомове знают, что сухими, казенными директивами не мобилизуют массы на боевую работу. Поэтому перед каждым новым заданием обкомом собирает межрайонные и кустовые комсомольско-молодежные совещания, в которых принимают участие все, бачинная от секретаря райкома и кончая рядовыми колхозниками. На этих совещаниях людям толком рассказывают о

предстоящей работе, об их задачах, о том, как провести, организовать данную работу.

Такой живой инструктаж лучше сотен директив, либо проводящий его член бюро обкома линь тогда кончает совещание, когда на его вопрос: «Кому еще что-нибудь не ясно?» вопросов больше не поступает.

Дальше следует отметить широкое использование радио. Здесь широко популярны и радиосеезды молодежи, и оперативный инструктаж райкомов и ячеек по радио, и радиопрекличка по отдельным вопросам, и радиобеседы секретаря обкома, и радиограммы по срочным вопросам.

Эту практику обкома подхватили и районы. Так, например, Чистопольский район перед уборкой провел районный радиосеезд ударников колхозной молодежи, на который выбрались делегаты в бригадах. В этом радиосеезде участвовало 2100 чел. колхозной молодежи.

Руководство обкома использовало в целях своего оперативного руководства самолеты. Однажды обкомом послан в районы целое авиаэскадрилье самолетов. Звено побывало в 15 районах, провело оперативный инструктаж комсомольских колхозных ячеек, разбросало специальную выпущенную в большом тираже обращение к колхозной молодежи, призывающее ликвидировать начавшееся отставание в уборке районов маршрута полета.

Во-всю используется такое средство связи, как телефон. Особенно хорошо использует эту связь отдел информации обкома. Поэтому возможен был выпуск специальных бюллетеней обкома, своевременно освещавших ход уборки, хлебосдачи, сева и других кампаний в республике.

Следует отметить еще один вид непосредственной связи работников обкома с комсомольскими ячейками и отдельными молодыми ударниками колхозов — письма. Но это опять-таки не простая переписка. Тов. Мухамедзянов получает десятки писем, в которых ячейки и отдельные комсомольские ударники сообщают о работе колхоза, ячейки, ударники, об успехах и недостатках в работе. Он лично отвечает на эти письма. И надо быть в колхозе, чтобы видеть, какую огромную мобилизующую силу имеют письма членов обкома, полученные ячейкой или ударником.

Благодаря практике выездов в районы, а также письменной связи обкомовцев в обкоме знают всех передовых ударников-комсомольцев республики, причем знают не только фамилии их, но также чем тот или иной ударник известен в своем колхозе, районе, республике, знает его в лицо.

Перед началом уборки обкомом провел необычайный рейд. Семь бригад из велосипедах обехали около 30 районов и проверили, как рай-

оны и колхозы, их руководители, особенно комсомольские ячейки колхозов, готовятся к уборочной кампании. Этот всетатарский велорейд дал обкому очень много фактического материала и сигналов, которые помогли в исправлении недостатков.

Когда выявилась угроза, что соревнующаяся с Татарской Днепропетровщиной, догоняет Татарию в темпах хлебосдачи, обком выпустил к комсомольцам и колхозной молодежи специальное обращение — молнию, призывающее израсходовать все силы для того, чтобы выйти с победой в соревновании областей.

В качестве быстрой живой связи между колхозами, бригадами и группами большую роль сыграли пионеры-почтари. Практика такой связи была широко распространена во всей Татарии.

Отдельные районные комсомольские организации показали удивительную оперативность, гибкость в руководстве ячейками. Нельзя, например, не отметить Чистопольский район, который организован при райкоме постоянное дежурство 7 комсомольцев — самокатчиков-велосипедистов. В течение двух-трех часов эти самокатчики доводили до всех ячеек района любой мобилизующий документ, будь то решение ЦК ВЛКСМ, указание обкома или директивы райкома.

Знание живых людей, умение безошибочно подбирать нужные комсомольские кадры для районов, колхозов, совхозов — решавшие условия, определившие успехи Татарии. «Вопросы подбора кадров», — говорил т. Косарев, — персональные вопросы — самые трудные вопросы». И следует отметить, что т. Гильманов (загород обкома) это трудное дело выполнял с исключительной стойкостью и добросовестностью. Спросите любого помполята МТС, совхоза, секретаря, заворга, культуры района, ячейки и других комсомольских работников, сейчас прекрасно работающих, спросите, у них, кто их подбирал. Вы получите один и тот же ответ: «Гильманов».

Тов. Гильманов, послав работника в район, не успокаивалася, а следил за его работой, проверял самого себя, не ошибся ли в подборе. У него исключительное чутье в подборе людей, в знании их работы. Кажется, разбуди Гильманова ночью и спроси, как работает такой-то райкомовец, он обязательно расскажет — настолько хорошо знает людей. И его люди знают. В районе он пользуется исключительной популярностью и авторитетом. Совершенно пралильно поступили в обкоме, выдвинув сейчас т. Гильманова вторым секретарем обкома.

В практике комсомольских организаций обычное явление, когда после заседания бюро про-

такой заседания готов не раньше, как через 5—7 дней. Понятно, вопросы, решенные на бюро доходы до района, перестают быть оперативными. В Татобкомоле этого нет. Протокол бюро секретариата, заседание которого было вечером, утром размножается и рассыпается в районы.

Выше уже мы указали, что дает возможность обкомому быть всегда в курсе дел района, своевременно ставить вопросы, исправлять ошибки отдельных организаций. Сейчай следует указать на умение обкома быстро реагировать на директивы и постановления ЦК ВЛКСМ(б), ЦК ВЛКСМ и обкома партии. Здесь нет практика переписывания директив высшестоящих организаций, их дублирования. Как правило, по телефону, радио или телефону райкомам дается краткое указание, отсылающее район и ячейки к первоисточнику, например «Комсомольская правда», «Известия ЦК ВЛКСМ» номер такой-то.

Последним за телеграммой т. Косарева об охране хлебных складов и элеваторов. Как реагировал на нее обком?

Секретарям райкомов комсомола, управляющим конторами Заготзерно и комендантам охраны заготхлебников обкомом вместе с Заготзерном было дано следующее телеграфное указание:

«Предлагаем в пятидневный срок провести мобилизацию лучших, проверенных, персонально известных вам комсомольцев в военизированную и пожарную охрану сельских пунктов с таким расчетом, чтобы немедленно докомплектовать недостающее количество охранников и заменить всех легодных. В результате этой мобилизации охрана сельских пунктов, элеваторов должна состоять преимущественно из комсомольцев. Обязываем секретарей райкомов, управляющих райконторами Заготзерно, комендантам охраны через 6 дней телеграфировать в обком о количестве мобилизованных и партийно-комсомольском составе всей охраны».

Кроме того по инициативе передовых организаций на сельских пунктах, элеваторах и ж.-д. складах в горячие добровольной мобилизации без отрыва от производства были организованы комсомольские добровольные дружины охраны, которые помогали в охранении хлеба.

Но дачей директивы обкомом не ограничился. На волгоградские сельские пункты были отправлены живые люди, которые проверили состояние охраны.

Материалы обследования были переданы в соответствующие организации для привлечения внимание к ответственности.

Нельзя не отметить еще трех-четырех черт, являющихся составными элементами стиля руководства обкомома Татарии.

Первая черта — это живой интерес работников обкома ко всем новым начинаниям и инициативе районов и ячеек, и не только интерес, но и умение во время подхватывать это новое и внедрить его во все организации комсомола. Дозоры высокого урожая, дружинки по охране урожая и хлебов, шефство над молодняком в животноводстве, вообщая агротехническая учеба, комсомольский заслуженный труд, поход за чистоту, культурную избу и множество других прекрасных дел — все это живая инициатива ячеек и районов, инициатива масс, подхваченная и распространенная во всей республике. Многие из этих дел, например агротехническая учеба, поход за культурную избу и др., стали общекомсомольскими, поддержанными партийными и советскими организациями Татарской республики.

Вторая черта — это предметность руководства. Обкомом никогда не мобилизует молодежь вообще на какой-либо вопрос. Прежде чем за него взяться, его обязательно изучают сами, заставляют изучать и знать этот вопрос всех комсомольцев. К каждой задаче здесь подходят прежде всего со стороны знания и глубокого понимания предстоящего дела. Эти задачи постоянно подкрепляются выпуском конкретного руководства, понятно изложенного и доступного рядовым комсомольцам.

Обкомом мобилизует молодежь, к примеру, на весенний сев. Выпускается брошюра «Что должен знать комсомолец о весеннем севе». Обкомом мобилизует молодежь на прополку — выпускается брошюра «Что должен знать комсомолец о борьбе с сорняками», причем брошюра эта действительна, красочно иллюстрирована. Посмотрев на нарисованные в книжке сорняки, каждый молодой колхозник сумеет распознать их в поле. К уборке выпущена брошюра «Что должен знать комсомолец о борьбе с потерями». Выпущены также памятки дружинникам по охране урожая. Сейчас выпущены программы для кружков по агротехнике и для животноводческих кружков. Кроме того ввиду недостатка соответствующей литературы решено выпускать специальный бюллетень с материалами для проработки в агротехнических кружках. Это будет громадная практическая помощь агротехническим кружкам.

Третья черта — это отсутствие у руководства татарского комсомола голых административных порывов. За весь летне-осенний период работ обком не снял ни одного секретаря райкома, хотя в отдельных районах имелось отставление в работе. Не снятым, не дерганым районного руководства выводится район из прорыва, а не посредственной практической помощью обкомома районному руководству.

Это же характерно и для большинства райкомов по отношению к секретарям колхозных ячеек. Это объясняется тем, что союзные руководящие кадры еще в начале года были хорошо укреплены.

Стиль, практику и содержание работы комсомольского руководства Татарии нельзя, повторяя, признать совершенными. Есть еще в работе обкома немало и отрицательного. Сюда относится в первую очередь недостаточное внимание обкома, особенно в период полезных работ, руководству промышленностью, транспортом, слабое внимание вопросам реконструкции городского хозяйства Казани. Сюда же следует отнести отсутствие в аппарате обкома стройной системы проверки исполнения.

В отношении районов следует отметить, что далеко не все они перестроили свое руководство по примеру передовых районов — Чистопольского, Октябрьского и др. В таких районах, как, например, Муслюмовский, Нурлатский, Пестречинский, Дубизский и некоторые другие, у руководства еще немало общности, неповоротливости, штампа. И здесь следует отметить, что обком, помогая этим районам выполнить план уборки,

хлебосдачи или еще какой-либо кампании, «вытаскивает их за уши», но не перестраивает их работу так, чтобы нужные качества вошли во все поры районного и ячейкового руководства. Поэтому на каждую новую кампанию обкому приходится послыпать своих людей специально для того, чтобы «стануть» эти районы.

Качественно растут и усложняются задачи комсомольского руководства Татарии. Все существующие работы Татобкома заключаются сейчас в том, чтобы не допускать самоуспокоенности и своеобразного «головокружения от успехов», борясь с имеющимися в отдельных звенях, особенно районного руководства, настроениями, что «мы, мол, передовая организация; все, что делается в союзе, для нас уже пройденный этап. Делать нечего, все сделано».

Дела много. Задачи растут, усложняются.

И следует подчеркнуть, что только путем дальнейшего совершенствования стиля руководства, качества руководства руководители татарской и районной организаций комсомола смогут успешно руководить неизмеримо ширеющей хозяйственной и политической активностью, инициативой масс передового татарского комсомола и молодежи, проявивших себя подлинными помощниками большевистской партии.

Комсомол Татарии в борьбе за культурную жизнь колхозников

НА ПУТЯХ ленинской национальной политики трудащиеся Татарстана под руководством партии отодвинули часы следние прошлого в области передания. Рабочий класс и колхозники Татарской республики с огромным энтузиазмом дрались за победоносное завершение пятилетки. Из года в год успешно выполняя задания партии и правительства, Татария превратилась «на отсталого, аграрного края в переднюю индустриально-аграрную республику с преобладанием удельного веса промышленности в народном хозяйстве, с крупным социалистическим землеведением» (резолюция февральского, 1933 г., пленума ОК и ОГК по докладу т. Разумова).

Грамотность населения, достигшая в 1928 г. 37,1% среди татар и 43% среди русских, поднялась к концу первой пятилетки до 75,5% среди татар и 78,5% среди русских. За первую пятилетку лишь через школы ликбеза ликвидировали свою неграмотность 592 тыс. чел. взрослого населения.

Исклучительно широкий размах получила школьная сеть. Раньше в бывшей Казанской губернии (которая вошла в состав Татарской республики) было 1 092 начальных школы для русских, 35 для татар (без собственных помещений) и 62 школы для других национальностей; средних учебных заведений для русских — 31, для татар и других национальностей — ни одного. Вузов в Казани было 5, студентов-татар в них — единицы.

В настоящее время число начальных школ достигло 3 250, из них **татарских 1 683**. За годы пятилетки построено 842 новых школьных здания и приспособлено 1 500 бывших купеческих домов, церквей и мечетей.

Татария осуществляет всеобуч в об'еме семилетки.

Контингент учащихся второго концентра увеличился с 14 440 чел. в 1928 г. до 56 911 в 1933 г.; из них татар — 20 566 чел.

Выросла сеть техникумов, рабфаков, совпартий школ и ФЗУ. С 1929 г. было 36 средних учебных заведений с 5 927 учащимися, в 1932 г. стало 107 средних учебных заведений с 23 870 учащимися.

Особую тягу к учебе проявляла колхозная мо-

лодежь. В 1933 г. принято на дневные рабфаки колхозников 835 чел., или 62,3% ко всему приему.

Сеть вузов и втузов увеличилась до 16. Число студентов увеличилось с 5 110 чел. в 1928 г. до 9 806 чел. в 1932 г.

Гигантски возросла сеть политпросветучреждений. Клубов и домов культуры было в деревне в 1928 г. 26, в 1932 г. их уже имелось 110.

Таковы цифры. Они свидетельствуют об огромном культурном сдвиге, происшедшем в колхозной деревне. Резко изменился облик деревни. Массы трудащихся жадно потянулись к культуре. Они эту культуру строят собственными руками. Ломается старый, складывавшийся веками, благословенный муллами, попами, помещиками и урядниками, дикий быт.

Движение за культуру в колхозной деревне приобрело исключительный размах в текущем году. Лозунг т. Сталина сделать все колхозы большевистскими, а колхозников зажиточными был подхвачен колхозниками с небывалым подъемом. Большевистское руководство, помноженное на энтузиазм колхозников, привело Татарию к величайшим победам.

Огромная по своему размаху массово-политическая работа, которая была развернута на полях Татарии в победный первый сельскохозяйственный год второй пятилетки, разбудила инициативу и самодеятельность масс колхозников, создала условия для зажиточной, культурной жизни, создала огромный спрос на культуру.

В каждом колхозе развернута напряженная учеба, строятся клубы, детсады, ясли, школы. Изб-читален к началу первой пятилетки имелось 132, к концу ее — 645.

В каждом колхозе вопросы культуры являются предметом горячего обсуждения и живучей работы. Развернуто массовое движение за коренную перестройку быта колхозников. Чистая баня, радио, стали необходимостью, гордостью, предметом соревнования.

В этом отношении чрезвычайно показательны следующие цифры: в первые 9 месяцев 1932 г. деревня на каждого человека населения приобретала литературы на 45 коп.; за тот же период

1933 г. деревня приобрела на одного человека населения литературы на 85 коп.

Татарская партийная организация поставила борьбу за культуру в колхозной деревне первоочередной политической задачей. Почетное место в этой борьбе заняла комсомольская организация. На прошедших межрайонных совещаниях секретарей райкомов, помощников начальников политотделов, заведующих культурой и секретарей крупнейших ячеек вопросы культуры были поставлены одними из основных вопросов.

Колхозной молодежи — среднее образование

Тяга к учению является одним из наиболее характерных явлений в колхозной деревне Татарстана. К учебе тянутся не только молодежь, но и старики. Массово-политическая работа на полях вызвала сотни тысяч колхозников из зового актива: звенодров, инспекторов качества, участников соревнования, редакторов «Стенгазет» (не только бригадных, но и земельных). Этот актив особенно остро чувствует потребность в углублении своих знаний, он рвется к учебе и ведет за собой всю массу колхозников.

Комсомол поставил перед собой задачу — добиться полного удовлетворения этой первой потребности строящегося земледельческой, культурной жизни колхозника.

В трех основных направлениях протекает учеба в колхозах:

политучеба, массовая агрозоотехучеба и всевозможные курсы по повышению квалификации колхозного актива, общеобразовательная учеба (лингв, школы для малограмотных, вечерние ПШМ).

Тяга к политучебе очень велика не только среди комсомольцев и внесоюзной колхозной молодежи. К чести наших сельрайонов необходимо отметить, что многие из них подготовку к политучебе начали заблаговременно.

В результате мы добились несомненных достижений в развертывании политсети. К 1 ноября комплектование сети было закончено во всех районах. Основной формой политучебы в колхозной ячейке стала начальная политшкола. Достигнуто охват политсети почти всего состава комсомольцев, в политшколы вовлечено значительное количество внесоюзной колхозной молодежи.

Обком принял все меры к ускорению всех извращений в развертывании политсети и к обеспечению этой сети кадрами пропагандистов. Курсы пропагандистов из числа комсомольцев ударников колхозного производства были проведены во всех районах.

Нурлатский райком развернул 36 начальных политшкол и 1 кружок по истории партии, охватив 479 комсомольцев и 243 чел. внесоюзной молодежи. Р-Слободским райкомом организовано 55 политшкол, 1 кружок по изучению истории ВКП(б) с охватом 997 слушателей, в том числе 595 членов ВЛКСМ. Акташский райкомом вовлечено в политсеть 883 комсомольцев и 751 чел. внесоюзной молодежи.

Характерно, что в районах деятельности МТС охват внесоюзной молодежи политучебой значительно выше. Например, политотделом Аксубаевской МТС развернуто 25 политшкол, охвативших 143 комсомольцев и 276 чел. беспартийной молодежи. По району деятельности Первомайской МТС охвачено 275 комсомольцев и 518 чел. внесоюзной молодежи.

Для поднятия качества работы политсети ОК ВЛКСМ обявил конкурс на лучшую политшколу и лучшего пропагандиста.

Основными условиями конкурса установлено:
а) 100-процентный охват политсетью комсомольцев и широкое вовлечение в эту сеть внесоюзной молодежи; б) отсутствие срывов занятий и отсега слушателей, обеспечение политшкол помещением, оборудованием и т. п.; в) хорошее качество работы пропагандиста, полная проработка программы и четкое знание пройденного материала слушателями. Для премирования лучших политшкол, пропагандистов и культурпропагандистов создан премальный фонд.

Подытоживание хода конкурса будет организовано в два срока: 1/I и 15/IV 1934 г. К этим срокам будет пропущен широкий смотр сети политучебы, взаимопроверка соревнующихся школ, межрайонные и межрайонные политбои, чествование лучших ударников политучебы и т. д.

Чрезвычайно интересен почин комсомольцев колхоза «Первомайинец», Шереметьевского района. Они взяли на себя социалистические обязательства: развернуть содоревнование, не допускать в учебе прогулов и опозданий и обеспечить высокое качество как политической, так и агрозоотехнической и общеобразовательной учебы. Со своей стороны они предъявили социалистический счет ряду организаций:

Учителям-коммунистам и комсомольцам — руководителям политшкол, кружков и т. д. — внести в работу кружков твердую плановость, приходить на занятия хорошо подготовленными, не допускать срывов и т. д.

Сельсовету и колхозу — обеспечить школы и кружки теплым помещением и мебелью.

Райпотребсоюзу — снабдить политшколы керосином.

Первомайские комсомольцы вызвали на соревнование все ячейки района. Райком и по-

литотдел развернули вокруг вызова первошешминцев большую работу. По их примеру была проведена самопроверка учебы и были предъявлены соответствующие социалистические счета в большинстве ячеек района.

Несомненно, что решающим условием в развертывании политучебы является инструктаж пропагандистов. Культурон ОК ВЛКСМ наметил ряд мероприятий в этой области. Широко практикуются инструктивные районные или кустовые съезды пропагандистов. Выпускается специальная брошюра с методическими материалами, приступлено к организации по радио инструктажа пропагандистов по каждой теме в отдельности.

Политшколы испытывают огромные трудности за отсутствием соответствующих политучебников.

Весьма серьезное место в нашей борьбе за колхозную культуру занимает ликбез и школы малограмматиков. В национальной республике эта работа имеет особенно огромное значение ввиду необходимости прочного закрепления перехода от арабского алфавита к «иранифу» (новому алфавиту).

Мы поставили перед собой задачу добиться в 1933/34 г. полной ликвидации неграмотности среди населения. Комсомольская организация включилась в это дело немедленно по уборке урожая. Колхозные ячейки берут на учет неграмотных, выделяют культармейцев и организуют занятый школ ликбеза.

Интересна инициатива Арского района. Там, например, пионеры и комсомольцы колхозов «Известия» и «Уриаш Баш», вооружившись книгами, тетрадями и бумагой, организовали по дворам своеобразный общественный экзамен: они давали прочитать и написать несколько строк, произвести арифметические действия и на основании этого уточняли списки неграмотных и малограмматиков.

Результаты получались неожиданные. В бригаде № 3, где считалось, что неграмотных нет, оказалось 8 неграмотных.

Помимо по комсомолу Столбщенской МТС т. Максимов наладил в школах ликбеза по-летнему.

Необходимо отметить, что выделение культармейцев и работа с ними занимает, пожалуй, самое крупное место в ликбезработе комсомола Татарии.

Весной намечаем развернуть широкие общественные испытания выпускников из школ, с тем чтобы выпуск производился лишь после действительной проработки установленных программ.

Колхозным комсомолом Татарии сейчас развернуто широкое движение за реализацию реше-

ния VII конференции о среднем образовании комсомольцев. Движение это является новым явлением в колхозной деревне и вылилось в форму массовой организации вечерних ПШКМ.

В Вулинском районе, в с. Курском, в вечерних ПШКМ учатся 20 чел. В Камско-Устьинском районе создано 3 вечерних ПШКМ со охватом 90 чел. В Спасском районе организовано 5 вечерних ПШКМ. В Чистопольском районе организовано 16 вечерних ПШКМ о 400 учащимися. Эта сеть растет с огромной быстротой. В Шереметьевском районе развернулось соревнование вечерних ПШКМ по борьбе за качество учебы. Слушатели ПШКМ представили социалистический счет РОНО, требуя от него систематического руководства и помощи.

В этой области задача состоит в том, чтобы охватить эту бурно растущую сеть правильным руководством, добиваясь высокого качества работы каждой вечерней ПШКМ. Обком намечает ряд мероприятий в этом отношении.

По всей Татарии будет произведена перепись грамотности комсомольцев. Комсомольцы, окончившие I ступень, будут вовлекаться в вечерние ПШКМ; имеющие образование за пятилетку, шестилетку будут вовлекаться в комсомольские школы среднего образования. За таких школ (помимо вечерних ПШКМ) будет организовано в сельских районах республики.

При обкоме ВЛКСМ и Наркомпросе создается методическое бюро комсомольских школ среднего образования, на которые возложена задача разработать все необходимые материалы и организовать систематическое методическое руководство.

Комсомол — шеф колхозного клуба

Мы выдвинули колхозный клуб и избы-читальни основными рычагами нашей массово-культурной работы в деревне. Необходимо отметить, что ни одна задача, поставленная нами перед колхозной ячейкой в области культуры, не была так живо подхвачена комсомольской массой, как задача борьбы за клуб. Колхозный клуб стал первой заботой ячейки.

В Алметьевском районе между комсомольскими ячейками развернулось соревнование на лучшую работу клуба, избы-читальни, школы. Силами комсомольцев отремонтировано 12 клубов. В Спасском районе 5 ячеек строят избы-читальни. Объявлен комсомольский поход за лучшее оборудование клуба. Конкурса на лучшую работу клуба объявлен комсомольской организацией Камско-Устьинского района.

В борьбе за клуб ячейками проявляются много инициативы. Например, комсомольцы с. Мон-

насты рского, Тетюшского района оборудовали специальный спортгородок. В колхозе «Гремячка», Бугульминского района, правление колхоза отказалось оборудовать клуб. Тогда комсомольцы обратились в районную газету, в райком, в районо и заставили правление выделить под клуб отдельный дом, который ячейка отремонтировала и оборудовала. Комсомольцы татарского колхоза «Урал», того же района, добились отдельного помещения под клуб, где организовали драматический, хоровой и другие кружки.

Комсомольцы с. Комаровки, Елабужского района, взялись за организацию колхозного клуба. Они организовали ряд субботников с участием молодежи и взрослых колхозников. В результате негодный пятитысячный дом превратился в очаг культуры и отдыха. Комсомольцы организовали букинистическую бригаду по кустарствству в помощь соседнему колхозу «Новая жизнь». Драмкружок выступал даже там со своим спектаклем.

Вопрос содержания и качества работы клубов в упор поставлен нами перед всей комсомольской организацией. Много еще конечно мы имеем недочетов в этой области. Порядочно еще избы-читальня находится под замком, но зима уже принесла перелом в работе колхозных клубов.

Вот как подошла к работе клуба комсомольская ячейка колхоза «Кзыл чукай», Дрожжановского района.

При правлении клуба создано три секции: организационная, культурно-массовая и культурно-бытовая.

Создали правление и совет клуба. Организованы драматический, музыкальный, литературный и физкультурный кружки.

Литературный кружок оказывает систематическую помощь драмкружку, давая легкие инсценировки из колхозной жизни. Музкружок имеет две гармоники, четыре балалайки, три мандолины и еще собираются приобрести скрипку и гитару. Таким образом ячейка правильно понимала задачу развертывания вокруг клуба самодеятельности. Такие ячейки сейчас настичтываются сотнями.

Хорошим образцом является дом культуры колхоза «Известия», с. Казанбаш, Альского района. Клуб прекрасно оборудован, при нем создан богатый агрономический кабинет, в котором комсомол развернул агрономическую практику. При клубе работают и другие кружки, например драматический, закрепивший постоянный состав кружковцев и систематически выступающий со спектаклями. Кружок стал кузницей молодых колхозных театральных кадров.

Особо нужно остановиться на опыте работы комитета по комсомолу Столбищепской МТС т. Максимова. Он поставил перед собой задачу сделать образцовым столбищенский клуб, который до сих пор являлся сараевом. Комсомольская ячейка организовала инициативную группу по оборудованию клуба. Через 5 дней в клубе появились лозунги, плакаты, портреты. В клубе стало уютно, кружками охвачено много молодежи. Для привлечения молодежи назначили собрание. На первое собрание пришло 150 чел. На вечер пригласили двух гармонистов, организовали художественную часть, поставили маленьку пьеску, провели музыкальную игру, танцы, подвижные игры и т. д.

Во второй раз в этом клубе организовали вечер обмена производственным опытом молодых ударников четырех колхозов. В конце вечера был поставлен спектакль.

В клубе проводилась бытовая конференция. Клуб стал своеобразным методическим центром, показывающим, как нужно строить культурную работу в колхозе остальным 26 клубам района-деятельности МТС.

Объем поставлен перед всеми райкомами задачу создать показательные клубы в нескольких группировках колхозах района.

Однако успокаиваться на достигнутом преждевременно. Нам не удалось еще добиться главного: сделать все клубы и избы-читальни живыми культурными центрами. Необходимо добиться, чтобы каждая ячейка стала душой колхозного клуба и избы-читальни, необходимо развернуть всеобщее соревнование ячеек по работе колхозного клуба.

Для выполнения этой задачи обком ВЛКСМ организует в декабре общественную приемку и общественный бракераж всех клубов и избы-читален республики.

Каждый клуб и избы-читальня будет проверяться специальной проверочной бригадой из соревновавшихся колхозов. В соответствии с показателями избы-читальни или клуба высылается путевка на право функционирования, или же данное учреждение обязуется «бреком на культурном фронте» с привлечением к ответственности как руководителей учреждения, так и комсомольской ячейки.

Примечке культурнрнений необходимо привлечь такое же значение, как примечке полей инспекциями качества.

Особо встает вопрос о новом клубном строительстве. Строительство новых клубов также является одним из характернейших явлений колхозной деревни Татарстана. Огромная сеть клубов строится вновь, расширяются существующие. Балтасенский район, например,

строит 10 клубов им. 15-летия комсомола. Однажды часто колхозы не знают, как строить клуб. Обком комсомола поставил перед собой задачу охватить клубное строительство целой системой мероприятий общественной помощи.

Первое мероприятие—разработка типовых проектов клубов, с тем чтобы при каждом клубе, помимо зрительного зала с оборудованной сценой, имелись: библиотека-читальня, комната для игр, плясок и физкультуры, комната для кружковых занятий.

Второе мероприятие — одновременно со строительством клубов развернуть строительство при них колхозных парков культуры и отдыха и физкультурных городков, также обеспечив это строительство проектами.

Третье мероприятие — обеспечить клубы оборудованием: телефонами, радиотрансляционными узлами, книжным фондом, киноаппаратами (намечается кинофицировать 100 клубов), волшебными фонарями и т. д.

Четвертое мероприятие — подготовка кадров заведующих клубами. Комсомол Татарии выделяет на эту работу несколько сотен лучших своих членов.

Выполнение этих мероприятий и является задачей создаваемого при ОК ВЛКСМ общественного комитета помощи клубному строительству в колхозах.

Республиканская олимпиада колхозной художественной самодеятельности

Безусловно крунейшее место в работе колхозного клуба должна занять колхозная художественная самодеятельность. Мы поставили задачу перед каждой комсомольской ячейкой организовать драматический, музыкальный и хоровой кружки.

Особенно широко эта работа развернулась в Чистополе: Чистопольский район отпечатал и разослав 24 тыс. экземпляров песен. По всему району развернулись конкурсы гармонистов, плясунов и т. д. В декабре проводится районная олимпиада молодого дарования.

В связи с 15-летием татарской комсомола обявили республиканскую олимпиаду колхозной художественной самодеятельности. Олимпиада должна охватить следующие виды художественной самодеятельности: а) пение и музыка, б) пляска, в) драматическое искусство, г) рисование, резьба, лепка.

Областной штаб олимпиады при ОК ВЛКСМ разрабатывает обязательный минимум участников олимпиады, который строится по двум разделам: во-первых, по линии дальнейшего совершенствования в области самодеятельного искус-

ства и, во-вторых, по линии продвижения самодеятельного искусства в массы колхозников.

Областной штаб организует выпуск пот, пьес, методических листовок и т. д. С целью продвижения новых песен и музыкальных произведений и обмена опытом работы выделяется «час олимпиады» в системе радиовещания. Будут организованы двадцатидневные курсы инструкторов самодеятельного искусства. Привлечены 12 татарских писателей для создания пьес специально для колхозных клубов.

Республиканская олимпиада начнется с межколхозных смотров колхозной самодеятельности. Затем будут проведены районные олимпиады; 1-я всегатарская олимпиада колхозного самодеятельного искусства в Казани завершит первый этап нашей массовой работы в этой области.

Октябрьский, Чистопольский, Сармановский, Мензелинский, Лайшевский, Бугульминский, Спасский, Балтасинский и другие райкомы в связи с 15-летием объявили конкурс на культурную колхозную избу. Чистопольский райком выпустил условия конкурса особой брошюры, Лайшевский райком добился по этому поводу специального постановления рица, предложившего всем сельсоветам подхватить инициативу комсомола. Бугульминский и Арский райкомы провели совещание секретарей колхозных ячеек. Инициатива этих районов подхвачена всей комсомольской организацией Татарии. Проводится конкурс на лучшую колхозную культурную избу.

Борьба за культурную избу неразрывно связана с борьбой за благоустройство колхозной деревни. Трудно перечислить ту огромную работу, которую проводят колхозы Татарстана в этой области.

Комсомол взял на себя инициативу привести в культурный вид общественные здания.

По всему району деятельности Столбченской МТС проведена неделя генеральной уборки — произведена полная очистка дворов, подметены улицы, поправлены изгороди. В Отарах организовано соревнование между домами по очистке прилегающих к ним улиц. В Кабанах (колхоз «13 лет») произведено озеленение — посажено 250 кустов.

Комсомольцы колхоза «Ярыш», «Красный ик» (Мензелинский район), «Наш ответ кулакам» (Дрожжаковский район) организовали субботники по озеленению улиц: по середине улицы огорожен сквер и посажены кусты и деревья в несколько рядов, у домов также посажены деревья, эти улицы назывались комсомольскими.

В борьбе за социалистический урожай Татария победила благодаря широчайшему развертыванию массовой работы, благодаря широчайшему развертыванию ударничества и социалистического соревнования. Опираясь на эти же методы, комсомол Татарии развертывает борьбу за культуру.

Областной комитет ВЛКСМ обявил призыв ударников социалистической культуры. Ударники соцкультуры должны показать пример культурности в быту, драться за выполнение задач, стоящих перед колхозом в области культуры, быть своеобразной инспекцией качества на культурном фронте. Ударники социалистической культуры должны вовлечь в борьбу за культуру всю массу колхозников.

В этом направлении сделано уже немало. Отдельные организации накопили весьма ценный опыт вовлечения колхозников в борьбу за культуру.

Помполит по комсомолу Столбицкой МТС т. Максимов с большим успехом развернул бытовые конференции. Его опыт очень быстро был использован многими комсомольскими организациями, и бытовая конференция становится одним из основных методов вовлечения масс в культурное строительство. Весьма велика на бытовых конференциях роль колхозниц.

Колхоз «Тан», Актанышского района, принял на себя обширное самообязательство по культурной перестройке жизни колхозников. Этот опыт мы считаем необходимым использовать как можно шире. Разработка колхозных самообязательств, вовлечение в это дело всей массы колхозников, общественный контроль за выполнением самообязательств — важнейший участок работы ударников социалистической культуры.

Отдельные организации выдвигают свои методы вовлечения масс в борьбу за культуру.

Комсомольская организация Сармановского района выпустила заем имени 15-летия ВЛКСМ «За культуру».

Каждая облигация займа имеет 10 купонов, которые погашаются проведением какого-либо культурного мероприятия. Первый купон погашается проведением призыва ударников культуры и смотра культурно-бытового состояния колхоза; второй — организацией клуба или красного уголка и правильным наложением их работы: оборудованием библиотеки, установкой радио, созданием кружков, регулярным выпуском стенгазеты; третий — доведением подписки на газеты до одного экземпляра на каждый двор; четвертый — приобретением на каждые 20 хозяйств одного радиоприемника и на каждые 10 хозяйств одного музыкального инструмента; пятый — приведением в культурное состояние изб, дворов и улиц, постройкой уборных в каждом дворе; шестой — постройкой культурных башен; седьмой — приобретением каждым колхозником полотенца, мыла, зубного порошка, щетки; восьмой — организацией школы колхозного актива; девятый — созданием образцовой площадки и яслей; десятый — организацией вечерней школы для неграмотных и малограмотных.

Заем выпущен сроком на 2 месяца, с 1 января по 1 января 1934 г. На заем может подписать-ся партийная и комсомольская ячейка, колхоз, бригада. Для получения займа требуется личное согласие не менее 75% состава колхозников. Выполнение пунктов займа проверяется политотделом и райкомом комсомола. Среди организаций, полностью выполнивших обязательства займа, производится розыгрыш премий.

Заем культуры выпустила и мензелинская организация ВЛКСМ.

Широкая инициатива, проявляемая ячейками и районными организациями, дает нам уверенность в том, что все трудности (а их очень много) будут преодолены и комсомолия Татарстана добьется на фронте борьбы за культуру в колхозах таких же побед, каких она добилась в борьбе за социалистический урожай.

В январе месяце в Казани созывается съезд колхозной интеллигенции (учителям, врачам, агрономам, ветеринарам и др.). Комсомол Татарии будет драться за почетное место на этом съезде.

Превратить комсомольский почин в общеколхозное дело

Всетатарский конкурс на культурную колхозную избу

Комсомольский почин в деле об'явлении всетатарского конкурса на лучшую культурную избу кладет начало огромному движению за разрешение основных важнейших проблем внедрения в колхозы пролетарской культуры. Поход комсомола за культурную избу неизбежно превращается во всетатарский поход за культурную избу всех колхозников и колхозниц Татарии.

В соответствии с призывом II Всетатарского съезда колхозников-ударников социалистических полей и животноводства — о всетатарском культурном походе — и с призывом комсомола о всетатарском походе за культурную избу как советом культурного строительства при ЦИК ТССР, так и штабом конкурса при ОК ВЛКСМ разработаны конкретные мероприятия, обеспечивающие действительный разворот колхозной культуры в целом.

Вот эти наиболее важные мероприятия, намеченные в качестве отдельных задач культурного строительства в деревне, связанны с борьбой за культурную колхозную семью.

В области ликвидации неграмотности и малограмотности колхозников.

Завершение ликвидации неграмотности в течение 1934 г. Полный охват школами неграмотных и малограмотных в течение декабря. Выпуск из школ неграмотных и малограмотных лишь после действительного прохождения всей программы и после проверки фактических знаний, полученных в школах. В целях закрепления знаний оканчивающих школы любеза организация систематических чток газет, книг и т. д. Организация широкой сети совхозно-колхозного образования.

В области дошкольного воспитания колхозников.

Организация детсадов во всех крупных колхозах, с тем чтобы в каждом районе было организовано не менее 20—30 детсадов. Охват детсадами не менее 200 тыс. детей по республике. Обеспечение детсадов и детяселей лучшими помещениями, соответствующим хозяйственным инвентарем, учебными пособиями и др. Охват культурно-бытовой кооперацией не менее 30% всего взрослого колхозного населения. Производство и завоз в деревню необходимого количества

ва идеологически выдержаных детских групп и пособий.

В области массовой политпросветработы

Организация в каждом окрепшем колхозе образцового колхозного клуба, с тем чтобы в каждом районе было организовано не менее 3—5 образцовых колхозных клубов, а по республике 150—200 клубов. Упрочение существующей сети изб-читален и красных уголков, развертывание широкой художественной самодеятельности колхозников. Организация в феврале—марте по инициативе комсомола республиканской олимпиады самодеятельного колхозного искусства (пластка, музыка, пение и др.). Перестройка всей работы колхозных клубов, изб-читален в соответствии с действительными запросами колхозных масс и хозяйственно-политическими задачами и т. д.

В области продвижения книг и газет в колхозные семьи

Расширение сети библиотек, с тем, чтобы последние были организованы при каждой МТС. Расширение книжных фондов существующих районных и колхозных библиотек не менее чем на 50%. Организация районными и МТСовскими библиотеками от 10 до 20 книжных передвижек для колхозов. Выписка газет и журналов каждой колхозной избой не менее чем на рубль в месяц, в том числе не менее одной газеты на избу. Завоз в колхозы литературы по линии всех книгопроводящих организаций в 1934 г. на сумму не менее чем на 5½ млн. руб. Организация в каждом крупном колхозе книжного киоска одной из книгопроводящих организаций.

В области агро-зоотехнической учебы колхозников

Разворачивание такой сети кружков по агро-зоотехнике, по огородничеству и садоводству, которая обеспечила бы обучение агротехнике всего основного состава колхозников. Разворачивание во всех колхозах ячеек общества за овладение техникой сельского хозяйства. Разворачивание в колхозах опытничества и организация опытнических групп. Проведение цикла систематических радиолекций, радиодокладов, радиоконсультаций по вопросам овладения техникой сельского хозяйства.

В области здравоохранения колхозной деревни

Образцовое проведение санитарного минимума в лечебных учреждениях, благоустройство колхозов, совхозов и МТС (очистка улиц, площадей и дворов, запрещение овалки навоза в селе, приведение в порядок водоемов и т. д.). Обеспечение санитарного минимума в общественных учреждениях (канцелярии сельсоветов, правления колхозов, МТС, столовые, кооперативы, избы-читальни и т. д.). Приведение в порядок существующих бани и установление при них простейших дезусталовок, ваншебоек и т. д. Развертывание работ по ликвидации санитарной неграмотности среди колхозников.

В области кинофикации колхозной деревни

Расширение сети стационарных киноустановок с 17 до 125, в том числе 66 установок в крупных колхозах; сети кинопередвижек с 239 до 315, в том числе 143 детских передвижки. Продвижение в деревню идеологически выдержаных картин. Организация разъяснения и музыкального сопровождения кинопоказов. Наиболее полный охват колхозников и членов их семей киноабонементами.

В области радиофикации колхозов.

Организация в каждом колхозе радиостановки (проводочной или эфирной), ликвидация всех молчаливых радиостановок. Установление общественного контроля за бережным отношением к радиостанциям, укрепление и организация ячеек ОДР. Прикрепление к каждой радиостановке общественного пользования ответственного лица. Расширение сети трансляционных узлов с 30 до 50 в республике с увеличением трансляционных точек на 10 тыс. Завоз в колхозы 500 комплексов стационарных ламповых радиоприемников, 3 тыс. ламповых радиопередвижек, 3 тыс. детекторных радиоприемников и др. Приведение в надлежащее состояние всех радиоаудиторий и развертывание в них систематической радиоучебы колхозников.

В области физкультуры

Организация физкультурных коллективов при всех крупных колхозах. Оборудование примитивных спортивплощадок. Организация в каждом районе не менее 8—10 лыжных станций. Вовлечение на сдачу норм на значок «ГТО»: I степени не менее 30 тыс. колхозников, II степени — 550 тыс. Проведение в январе кустовых и районных массовых колхозных физкультурных спартакиад.

Вот примерно те основные задачи, которые логически вытекают из борьбы за действительную культурную колхозную семью. Мы здесь не указываем мероприятий в области школьного строительства и т. д., поскольку это не имеет

непосредственного отношения к освещаемому на-
ми вопросу.

Инициатива комсомола поддержанна широкими колхозными массами

Надо указать, что всетатарский конкурс на лучшую культурную колхозную избу уже начинает получать широкий разворот. Почин комсомола в этом деле получает живые отклики из разных уголков Татарии.

Вот что пишут в своем обращении колхозники из колхоза «Марс», Пестречинского района:

«II Всесетатарский съезд колхозников-ударников призвал нас всех к активной борьбе за колхозную культуру. Мы хотим вместе с нашей колхозной интеллигентией организовать поход за чистую избу и чистый двор колхозника. Наряду с этим встает попутная задача — не допустить кормление скота в избах колхозников. Значит, надо хорошенко подготовить зимовку скота, утеплить хлева, чтобы скот не вводить в избу; тогда легче будет на-вести чистоту и порядок в жилье. Все знают, что в наших избах имеются котлы, от которых много грязи, дыма и сырости. На потолках и в углах заводятся тараканы и мокрицы. Мы решили устроить вытяжные трубы над котлами, чтобы держать избы в чистоте, уничтожить грязь и сырость. Колхозник Юсуп Мухамедянов предложил организовать в колхозе инспекцию по чистоте, вроде тех инспекций, которые работали в плоте. Мы приняли это предложение. Инспекции ходят по дворам, по домам, и, где что замечают, делают предложение каждому колхознику или колхознице. Советуют, например, заменить обиные нары более удобными кроватями. Инспекция завела книгу чистоты, в которую записывает тех, кто культурно живет и подает другим хороший пример.

В деревне тоже находим чистоту и порядок. Начали чистить улицы, колодцы, ключи... Разработали мы также план, как озеленить колхоз. Многие колхозники уже произвели посадку деревьев...»

Затем в обращении указывается о мероприятиях по устройству культурно-образцового магазина селью, о выпуске книг, газет, об открытии избы-читальни, об организации в колхозе двух мастерских — попивочной и столярной. Наконец в заключение колхозники обещают: «Используя опыт социалистического соревнования на полевых работах, дрались за первенство на лучшее проведение колхозной зимы».

Вместе с этим следует указать, что комсомольский почин в походе за культурную избу нашел особо теплый отклик и у колхозниц.

Вот обращение колхозниц сельхозартели «Вилком», Мамадышского района, ко всем колхозницам Татарии:

«Мы решали обвязать поход против грязи, неряшливиности, бескультурья, которые заедали наше село долгие годы.

Все наши колхозницы единодушно поддержали предложение насчет десятидневника борьбы за чистоту и порядок в избах, во дворах и на улицах.

Что же мы думаем провести в эти 10 дней? Очистить от грязи, клопов и тараканов все избы, привести в порядок дворы, конюшни, коровники: вывезти навоз, наладить крыши, покрасить заборы, выправить изгороди, подмысти двери, подчистить все кругом.

Примером чистоты и культуры должны в первую очередь служить помещения клуба, избы-читальни, сельсовета и правления колхоза. Мы решили организовать специальный субботник «день чистоты» по уборке общественных зданий. В этот день возьмутся наши колхозники за швабру, метлу, тряпку и пойдут наводить порядок в здании клуба, сельсовета и правления колхоза...

Однако этим не ограничивается наш культурный поход. Если взять дело воспитания детей, то и здесь не совсем ладно. Некоторые колхозницы содержат детей в грязи, не умывают их по несколько дней. Мы хотим наладить общественный контроль за воспитанием колхозных ребят.

И настает грамотности многое нам надо сделать. Не все колхозницы еще грамотны. Мы организуем сейчас в колхозе школу ликбеза для женщин.

Изба-читальня — это культурный центр колхоза. Мало приукрасить, подчистить избу-читальню — надо в ней и дело поставить как следует.

Тут наше слово — к правлению колхоза, к комсомольской ячейке и к районным организациям: они должны помочь нашему избачу в постановке культурной работы. А уж мы постараемся, чтобы каждая из нас обучалась в кружках агроучебы, посещала лекции врачей и активно участвовала во всей культурно-массовой работе колхоза.

Мы привлекаем к участию в культурном походе весь колхозный актив, всех наших мужей».

Словом, все чаще и чаще слышатся голоса лучших ударников-колхозников о том, как они с великим воодушевлением ринулись на борьбу с темнотой, невежеством, грязью и т. д.

Вот они, теплые слова, которые недавно выслушал пленум совета культурного строительства при ЦИК ТССР от делегатки II съезда колхозников т. Городничевой (колхоз «Гинзбург», Казанского района).

«Вчера недавно я была неграмотной, темной и бескультурной. После поездки с делегацией в Москву к т. Калинину я решила покончить со своей темнотой. Я начала по-настоящему заниматься грамотой. Заключила договор со своим сыном, который учится в третьей группе, и с мужем, чтобы друг другу помогать в грамоте и чтобы каждому учиться получше.

Построили мы с мужем сейчас новую избу: иконы, которые были в старой избе, мы решили не вносить в новую избу. Думаем завести у себя дома радио».

Колхозница Марфуга Кадырова (колхоз «Яшты-Тау») на общем собрании колхозников заявила: «Я первая объявила поход за чистоту своей избы, двора и улицы». И действительно, сейчас в деревне Аман-Ошторме изба и двор т. Кадыровой служат примером. Около избы на улице она разбила палисадник.

Так, темная, забытая ранее татарка-труженица, крестьянка, с большим упорством пробивает дорогу к светлой, культурной жизни.

Все более увеличиваются культурные запросы колхозной деревни, все сильнее растет потребность в газетах, радио, кино и т. д.

Показательным в этом отношении является колхоз им. Антона, Спасского района. Выписка газет у него из года в год увеличивается: в 1930 г. выписывали 89 экз. разных газет, в 1933 г. — 600 экз.; по инициативе преподавателя ПШКМ в колхозе устроен радиоузел с 75 радиоточками. В другом колхозе, «Маяк», Буйнского района, подписка на газеты за два последних года во много раз увеличилась; так если в 1931 г. на 5 хозяйств падала 1 газета, то в 1933 г. падает 3 газеты на 2 хозяйства. Отсюда видно, что некоторые колхозники выписываю даже по 2 газеты.

Надо одновременно заметить, что уже немало имеется примеров из жизни отдельных колхозников, характеризующих общий подъем культуры на основе упрочения колхозного строя. Достаточно привести несколько фактов, чтобы в этом убедиться.

Вот что пишет о себе и о своей семье колхозник Ганчурин Илья (колхоз им. Антона, Спасского района):

«Я, Ганчурин Илья, вступил в колхоз в 1931 г. и имею семью в 10 чел. В моей семье

все грамотные. Жену, 50 лет, научили дети, которые учатся в ШКМ и в школе I ступени. Один сын у меня учится в Казани, в аэроинженерном институте, дочь в ШКМ и т. д. Выписывают газеты для своей семьи: «Красную Татарию», «Комсомольскую правду», «Пионерскую правду» и нашу районную газету «Колхозный путь». Ежедневно слушаю радио: у меня имеется две пары наушников. Газеты и радио — это наши лучшие друзья, они показывают мне путь к светлой, зажигательной, культурной жизни. У меня неграмотные только дети 3—5 лет, но я о них не беспокоюсь — это будущие инженеры, техники.

Вот другая семья — Худосова Григория, из того же колхоза. До революции Худосов — пастух, дворник, кочегар, всю жизнь батрачивший и кочевавший с места на место. Теперь — колхозник; в этом году построил новый дом. Передние комнаты перегорожены на две части. В доме чистота. Из восьми человек в семье неграмотная только жена, и та ходит в школу ликбеза. Все дети учатся в школе I ступени. Сын Анатолий — кооператор. В доме всегда имеются свежие газеты.

Общее движение, начато вокруг строительства колхозной культуры, порождает подчас героев, инициаторов в этом большом деле. Вот, например, колхозница (из колхоза «Маяк», Бугульского района) Зарипова Вигинур, которая в 1931/32 г. оканчивает ликбез, в 1932 г. ликвидирует малограмотность: стала свободно читать и писать; в 1933 г. становится сама в ряды кульпартийцев и обучает грамоте сорок человек.

Мы уже указывали выше на ту солидарность в борьбе с неграмотностью, которая проявляется в семье колхозницы Городничевой. Можно привести много примеров, когда сами ребята — школьники, пионеры — делают вызов своим родителям.

дителям, берут их на букоир, оказывая возможную помощь в обучении их.

В процессе борьбы за колхозную культуру уже сейчас порождается ряд новых методов в борьбе против тех, кто пытается отнести к этому делу безразлично. Например, в колхозе «Дальтона» у колхозника Чермонова была самая грязная изба. Чермонов почти никогда не мылся в бане. Однажды пришла к нему бригада колхозниц и заявила: «Сегодня мы погасим на твой дом вот эту бумагу; здесь написано: «Изба Чермонова самая грязная во всем колхозе». Постарайся добиться того, чтобы через два-три дня бумагу мы сняли».

Колхозник Чермонов мобилизовал всю семью «на штурм» грязи. Выбелил избу, вывел клопов, таращиков, очистил двор, около дома посадил деревья.

Из сделанного выше обзора хода борьбы за внедрение пролетарской культуры в колхозную деревню явственно вытекает, что почин татарского комсомола имеет исключительно важное и культурное и политическое значение.

Сейчас уже вся республика услышала боевой призыв комсомола Татарии за «культурную, чистую колхозную избу». И как это по всей колхозной Татарии раздаются встречные мощные голоса: «Превратим комсомольский почин в борьбе за культурную колхозную избу в общеколхозное, дорогое нам дело».

Можно надеяться, что комсомол Татарии под руководством областного комитета партии выполнит с честью взятое на себя великое обязательство в борьбе за культурную колхозную избу, так же, как он добивался и добился ряда успехов своим участием в хозяйственно-политических кампаниях, проводимых красной Татарней.

Постановление Татобкома ВКП(б)

О конкурсе на культурную колхозную избу

а) Одобрить инициативу ОК ВЛКСМ по организации всесоюзного конкурса на культурную колхозную избу.

б) Утвердить штаб конкурса при ОК ВЛКСМ в составе тт. Мухамедзянова (председатель) Чукальского — ОК, Тукмановой — женсектор, ОК, Полянский — политехнический сектор Наркомаэма, Рамзи — «Кзыл Татарстан», Бурага — «Красная Татария», Мухутдиновой — Наркомпрос и включить 10 передовых колхозников и колхозниц.

в) Обязать райкомы партии, политотделы и

редакции областных и районных газет принять в конкурсе активное участие, организуя соревнование широких масс колхозников и колхозниц за чистую и культурную избу.

г) В начале апреля провести массовые районные слеты колхозников, образцово, культурно поставивших свои избы.

Считать необходимым премировать передовых в отношении оздоровления быта колхозников правительственной грамотой.

Условия конкурса на культурную колхозную избу

1. Конкурс проводится с 15 ноября 1933 г. по 15 апреля 1934 г.

2. Цель конкурса:

а) добиться повышения культурности в быту колхозников, помимо, что стать зажиточным колхозником — это значит подняться «до уровня людей, пользующихся обилием продуктов и ведущих вполне культурную жизнь» (Сталин);

б) нанести фокусирующий удар эпидемиям и болезням (трахома и т. д.), которые остались еще в деревне в наследство от прошлой темной жизни, на которую обрекали трудящиеся крестьянство урядники, жулики, шопы и муллы.

3. Статья «культурной колхозной избы ту избу, которая удовлетворяет следующим условиям:

а) содержится в полном порядке снаружи (возле избы и во дворе чисто, крыша исправна, заборы починены, возле избы имеется палисадник для земени и цветов, уборная и баня);

б) содержит в полной чистоте изнутри (стекла, стены и пол чистые, печка побелена, уличные тощечки вини, клопы и тараканы; ятия и телята воспитываются в особых помещениях, «лохань» всегда чистая и плотно закрывается; угол, где производится стряпня, отгорожен и завешен; имеются форточки и ведется регулярно проветривание жилища, над которым устроен пароход, белье стирается в бане, при наличии ее; комнаты украслены цветами и портретами вождей трудящихся в рамках; сделан шлагфлаг для хлеба и посуды, гардероб и вешалка для платья);

в) в которой все живущие колхозники придерживаются правил санитарии и пищевого (ликвидированы сплющенные пары и смех, вместо них заведены кровати или передвижные пары, постель систематически проветривается и содержит в чистоте; заведен самотечный умывальник, у каждого члена семьи имеются индивидуальное полотенце, яловые платки, зубная щетка и порошок; белье систематически стирается и прокатывается или проутюживается; каждый ест из отдельной посуды, для еды имеются вилки, в особой посуде содержится чистая питьевая кипяченая вода; приобретена домашняя аптечка; имеется плавательница);

г) в которой все живущие в возрасте от 7 до 55 лет грамотны или посещают ликбез и школы малограмотных, выписываются и читаются газеты и журналы, установлено радио; приобретен киноабонемент; взрослые члены семьи посещают

один из сельхозкружков и систематически посещают избу-читальню и красный уголок;

д) в которой правильно поставлено воспитание детей (зубка заменена кроваткой, лизвилированы слизальщики, жевка и соска для младенцев, ребенок купается, пеленки чистые, ребята отданы в детсад и школу, для них приобретены игрушки, выделена полочка для книги и т. д.);

е) в которой живущие колхозники состоят членами культурно-бытовой кооперации и активно участвуют в ее работе.

4. Порядок организации и проведения конкурса:

а) в период с 15 по 25 ноября во всех колхозах проводятся бытовые конференции, посвященные конкурсу на культурную избу, собрания депутатов и домохозяек; на конференциях желательно организовать выступления передовых колхозников, уже перестроивших свой быт по-культурному;

б) во всех колхозах создаются штабы конкурса в составе секретаря комсомольской ячейки (председатель), представителя партийчика, председателя колхоза, представителя сельской интеллигенции (учителя, избача, врача, фельдшера и т. д.) и лучших ударников-колхозников, борцов за культурную жизнь.

Колхозные штабы организуют среди колхозников соревнование за культурную избу, особенно привлекая к этому делу колхозниц, и являются арбитрами соревнования между колхозниками;

в) штабы соревнующихся между собой колхозов организуют взаимопроверку колхозов по борьбе за культурную избу;

г) в течение зимы два раза (1 января и 1 апреля) подводятся итоги конкурса и тем колхозникам, которые выполнили все условия конкурса, торжественно вручается особый знак «культурная изба», который прикрепляется к избе на видном месте.

В районах создаются штабы в составе: секретаря райкома ВЛКСМ (председатель), завкультпропа РК ВКП(б), завработника политотдела, зав. райздрава, зав. РОНО и представителей колхозников, которые имеют образцовые культурные избы.

Премиальные фонды создаются в районах и в колхозах.

За боевую подготовку к весне 1934 г.

Обком комсомола Татарии совместно с политотделом Наркомзема республики провел по радио совещание секретарей райкомов комсомола, помощников начальников политотделов по комсомолу с участием районного и колхозного комсомольского актива, представителей областной и районной печати, РКК, РКИ и руководящих работников МТС и МТМ по вопросу ремонта тракторов.

На совещании выступили: секретарь обкома комсомола Мухамедзянов, помощники начальников политотделов Тетюшской МТС, Мамадышской МТС, Чистопольской МТС, механик Арской МТМ и помощник начальника политотдела по комсомолу Наркомзема республики т. Ильин.

Кроме выступлений этих товарищей, во время совещания была проведена беседа с секретарем комсомольской ячейки Тетюшской МТС. Совещания транслировались во всех районных центрах, охватили все МТС, МТМ области и большинство колхозов.

СОВЕЩАНИЕ открыл т. Мухамедзянов, секретарь обкома комсомола, который в своем выступлении заострил внимание участников совещания на неудовлетворительном ходе ремонта тракторов и комбайнов, на необходимости своевременно провести ремонт и этим подготовленно встретить весенний сев 1934 г.

Райкомы комсомола и помощники начальников политотделов по комсомолу МТС должны принять решительные меры по усилению хода ремонта тракторов и комбайнов, особое внимание уделить качеству ремонта.

«Я должен сказать,— отметил т. Мухамедзянов,— что с ремонтом тракторов и комбайнов в нашей республике дело обстоит неблагополучно, причем имеются такие МТМ, которые еще не отремонтировали и не сдали ни одного трактора. Например, Мамадышская МТС — поступило в ремонт 36 тракторов, не отремонтировано ни одного трактора, а также и не сдано ни одного; Чистопольская МТМ — поступило 35 тракторов, не отремонтировано и не сдано ни одного трактора; Тумутукская МТМ — поступили 41 трактор, отремонтировано 2, не сдано ни одного; Арская — поступило 39 тракторов, отремонтировано только 3, не сдано ни одного. Эти цифры показывают, что ремонт тракторов проходит абсолютно неудовлетворительными темпами, которые не могут удовлетворить требования партии и правительства...»

На сегодняшнем совещании мы обязаны выяснить, в чем заключается причина задержки ремонта тракторов, почему так слабо идет ход ремонта, кто конкретный виновник этого дела, кто срывает решение партии и правительства в области подготовки тракторного парка, к встрече посевной кампании 1934 г...

Мы должны,— указал т. Мухамедзянов,— выполнить, что предприняли районные комитеты и ячейки комсомола и помощники начальников политотделов по комсомолу (МТС) в деле форсирования ремонта, в деле повышения качества са-

мого ремонта, правильной организации труда в МТМ и развертывания социалистического соревнования и ударничества среди комсомольцев и всех рабочих МТС и МТМ».

Не все комсомольские организации МТС и МТМ обеспечили хорошую помощь и контроль над ходом ремонта тракторного парка и комбайнов.

«Наше совещание,— говорил т. Мухамедзянов, закончив свое выступительное слово,— должно послужить решительным переломом в ходе ремонтной кампании: от этого зависит успех весенней посевной кампании второго года второй пятилетки».

Первое слово предоставляется помощнику начальника политотдела Тетюшской МТС т. Ермолову.

«По плану ремонта тракторов Тетюшская МТС,— сказал т. Ермолов,— должна была отремонтировать на 15 ноября 60 тракторов. На сегодняшний день у нас укомплектовано 42 машины, отремонтировано 9 тракторов, сдано 2...

К МТМ прикреплено 4 совхоза, но ни один трактор совхоза не отремонтирован. Почему у нас невыполнение плана и в чем причина этого невыполнения? Мы имеем громаднейший недостаток запасных частей, которые требуются для ремонта. У нас нехватает коленчатых валов, которые должны быть доставлены из Бугульмы, нехватает подшипников, нет баббита и т. д. Вторая причина, которая задерживала ремонт тракторного парка,— это плохая подготовленность нашей мастерской».

Тов. Ермолов указал, что мастерская была плохо оборудована стапелями, отсутствовал двигатель, моторы необходимой силы, приходилось ставить тракторы на стационарный ремонт.

Ряд хозяйственных организаций и в том числе Трактороцентр срывает снабжение Тетюшской МТС необходимым оборудованием не только этой МТС; об этом говорили и другие участники совещания.

«У нас до сего времени,— сказал т. Ермолаев,— не разрешена проблема водоснабжения. Ежедневная потребность станции — 25 кубометров воды, а мы имеем 2-3 кубометра, МТМ расположена на таком месте, куда очень трудно доставить воду. Трактороцентр обещал нам прислать комиссию по изысканию воды. Рытье артезианских колодцев сейчас не проводится; хотели нам выслать работников для исследования почвы, однако все это осталось обещанием, и таким образом проблема водоснабжения у нас осталась неразрешенной...»

Далее т. Ермолаев остановился на расстановке комсомольских сил в мастерской. Молодежи в МТМ — 19 чел., из них комсомольцев только 8 чел.

«Мы расставили,— говорил т. Ермолаев,— комсомольские силы с таким расчетом, чтобы они могли обеспечить выполнение производственного плана. В токарном цехе работает один человек, в карбюраторном — 2, в монтажном — 4, в меднике — 1, в цехе сельскохозяйственных машин — 1. Все комсомольцы работают бригадами.

У нас имеются передовые комсомольцы, например, т. Волков — комсомольский организатор — в октябре выполнил задание на 250%; его бригада выполняет план на 120%.

Комсомолец Моисеев в пятой бригаде выполняет производственное задание на 180%. Хорошие показатели имеются не только у комсомольцев, но и у внесоюзной молодежи. Вот, например, т. Данаев выполнил в сентябре свои производственные задания на 172%, в октябре на 174%. В разборочном цехе бригадир изобрел шлифовальный станок. Мы придали этому огромное значение. Сейчас мы перевели бригадира исключительно на работу по подготовке этого станка и эксплуатации. Дальше, беспартийный т. Зубрилин Василий в первую декаду октября выполнил план на 135% и сейчас перевыполняет свой план. Его бригада выполняет задание на 140%.

Безусловно у нас имеются наряду с этими и такие комсомольцы, которые тянут коллектив назад. Вот, например, Сергеев: он систематически не выполняет свои задания, дезорганизует ребят. Комсомольская ячейка выгнала его из рядов организации.

«Для того чтобы обеспечить выполнение нашего плана,— указал далее т. Ермолаев — мы сейчас просим политотдел Наркомзема прежде всего поставить перед Трактороцентром вопрос об усилении оперативного руководства над нашей МТМ. Причины слабого хода ремонта объясняются главным образом тем, что администрация МТМ не смогла своевременно и по-боевистически поставить вопрос перед Трактороцентром о снаб-

жении нашей мастерской необходимым оборудованием...»

В конце своего выступления т. Ермолаев внес ценное предложение об обмене опытом работы комсомольских организаций по ремонту тракторов и комбайнов, что поможет отстающим МТМ выйти из прорыва, который имеется сейчас.

Тов. Ермолаев отметил, что райком комсомола плохо помогает политотделу в деле проведения ремонтной кампании. Секретари райкома только один раз был в МТМ и то полтора месяца тому назад. На ряд заданных вопросов секретарам обкома комсомола т. Мухамедяновым т. Ермоловым ответил, что в МТМ трудодисциплина налажена хорошо, хорошо поставлена также организация труда в цехах, бригады работают по профессиям, проводились самооценки комсомольцев. Основной недостаток — нет технической учебы, не было еще ни одного занятия из-за отсутствия руководителя. После беседы с т. Ермоловым т. Мухамедянов задал несколько вопросов секретарю комсомольской ячейки МТМ т. Никифорову о состоянии работы ячейки, отметив недопустимое явление с техучебой.

Следующим выступил т. Газизуллин, помощник начальника политотдела по комсомолу Мамадышской МТС. Тов. Газизуллин говорил о том, что к ремонту будет приступлено 25 ноября, так как до этого времени идет оборудование МТМ. Мастерская будет оборудована по последнему слову техники. Была проведена техническая проверка всех трактористов и состояния тракторов. МТМ обеспечена запчастями только на 75%. 20 ноября будет проведена техническая конференция всех трактористов в целях изучения Софьевской МТС.

«У нас,— сказал т. Газизуллин,— нехватает рабочей силы, нет трех токарей, четырех слесарей. В мастерской работает 41 комсомодец. Все они находятся на решающих участках работы и являются квалифицированными рабочими...»

Помощник начальника политотдела по комсомолу Чистопольской МТС т. Никитин также отметил неудовлетворительный ход ремонта тракторов:

«План ремонта машин по Чистопольской МТМ был определен в октябре в 14 моторов и в ноябре 34 мотора согласно договору с МТС и совхозами. На сегодняшний день по нашей МТМ мы имеем сданных моторов только 2, подготовлено к сдаче 2; 5 моторов Р-Слободской МТС находятся на приемке, выпуск остальных моторов сейчас задерживается — ждем готовых частей из Бугульмы. Из 40 полученных моторов мы имеем разобранными 22, которые на 85% находятся в готовом виде. Остальной ремонт задерживается из-за отсутствия запасных частей и неаккуратной присыпке запасных частей...»

Наша мастерская с самого начала в ремонтной кампании была не подготовлена, также произошла задержка в выпуске вновь строящейся МТМ по вине казанских хозяйственных организаций. Только через два мы сможем новую мастерскую включить в осветительную сеть. До сего времени мы не получили мотора. Нам приходится работать до сегодняшнего дня в нашей старой куспарной мастерской, которая ни в коей мере не дает возможности по боевому развернуть ремонт тракторов. Вместо двигателя приходится пускать 2 форсона-путоловца. Надежных получаем из Казани все необходимое оборудование, после чего мы сумеем развернуть большую работу по ремонту тракторного парка и выполнить свои обязательства».

Тов. Никитин, остановившийся на массовой работе, сказал:

«Мы уже подготовили красное знамя для премирования лучшей бригады по ремонту моторов. Кудыка бригада, не выполнившая план и свои обязательства по договору, получит золотое знамя. Общее собрание рабочих решило послать вызов на социалистическое соревнование по срокам и по качеству ремонта, а также и по снижению себестоимости ремонта Бугульминской МТС. Мы наемся занять первое место в соревновании в Бугульминской МТМ».

Говоря о расстановке комсомольских сил, т. Никитин указал, что в связи с присоединением к Красной армии в МТМ осталось только 8 комсомольцев. Большинство комсомольцев — трактористы-рудники. Задача комсомольских организаций — укрепить состав работников МТМ, лучших комсомольцами.

«В связи с огромным прорывом в нашей МТМ по выполнению плана», — сказал т. Никитин, — комсомольская ячейка решила взять под особое наблюдение залывку баббита, переливку подшипников. На это дело выделено два проверенных комсомольца. Ячейка выделяет комсомольские посты контроля над ходом работы и выпуском тракторов из ремонта. Ячейка широко развернула социалистическое соревнование. Бригады монтажников по сборке и разборке тракторов заключили договоры и соревнуются в сроках и в качестве ремонта. Широко развертывается также индивидуальное соревнование внутри бригады. В обязательство, например, кузнецы ставят сокращение сроков ремонта, уплотнение рабочего дня, экономию углек и материалов..»

Тов. Никитин отметил, что с технической учебой дело обстоит весьма неблагополучно — занятий не было. Проведенные райкомом комсомола проверки производственной активности показали, что не везде и не все комсомольцы занимают ведущую роль в производстве. Были случаи, когда комсомольцы-токари делали брак.

От Арской МТМ выступил механик т. Минерин, который в своем выступлении заявил, что ячейка комсомола Арской МТМ работает плохо.

«Это видно уже из того, — сказал т. Минерин, — что на радиосовещание никто из ячеек не пришел, несмотря на то, что секретарь сарафанская ячейка созвал совещание». Тов. Минерин указал, что и по Арской МТМ ремонт тракторов идет плохо, из-за отсутствия запасных частей. Стандартные штанги не подходят, вытаскивать своими силами мастерская не может из-за отсутствия материала. «Нужно заметить, — говорил механик мастерской, — что, начиная с мая месяца, у нас смеялось 6 механиков. Текущесть руководителей естественно отыскивается на состоянии работы мастерской. Такая же текущесть с рабочей силой. Мастерская не имеет достаточного количества квалифицированных работников по тракторному делу. У нас имеются квалифицированные слесаря-железнодорожники, но они, к сожалению, совершенно не знакомы с трактором. У нас в итоге получается из мастерской школы ФЗУ».

На вопрос т. Мухамедзялова, как обстоит дело с учебой, т. Минерин признался, что, техучебы не проводятся.

«Технических конференций еще не проводилось, не проводилась также технроверка. Каждый день думаем провести, но не проводим. Это говорит о качестве наших работников», — заканчивал таким искренним признанием свое выступление механик Арской МТМ.

В своем выступлении т. Ильин, помощник начальника политотдела по комсомолу Наркомзема республики, подводя итоги совещания, указал, что главной и основной задачей наших комсомольских организаций в деле подготовки к весеннему сезону 1934 г. является своевременный ремонт тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин..

Это является основным звеном работы на сегодня. Этой важнейшей задаче вся страна придает огромнейшее значение. План ремонтной кампании по нашей республике проходит неудовлетворительно. Заявленный отдельных товарищей о том, что причина невыполнения плана заключается в отсутствии запасных частей, в недоборудовании мастерских, имеет некоторое значение, но все же не в этом кроется главная причина невыполнения плана по ремонту. Отдельные руководящие товарищи просто недооценивают всю важность этой кампании и не придают ей серьезного значения. Вот первая причина. Вторая причина — слабо поставлена хозяйствственно-техническая работа в наших мастерских по части ремонтной кампании. Третья причина — слабое внимание комсомольской организации к ремонтной кампании.

В доказательство, что состояние ремонта в большинстве случаев зависит от самих руководителей, приведу в пример Калининскую МТС, которая ссылалась на то, что не имеет цемента. Оказывается, Трактороцентр давно отгрузил его, но товарищи не побеспокоились, чтобы разыскать и привезти цемент к себе. Они думали, что Трактороцентр доставит им цемент прямо на склад. Я мог бы привести для иллюстрации ряд примеров невнимательного, несерьезного отношения к делу ремонта тракторов, недооценки этой кампании. У нас имеются факты, когда хозяйственно-технический аппарат не активизируется на это дело сам и не активизирует рабочих. Нет действительной большевистской борьбы за ремонт тракторного парка.

Относительно участия комсомола в ремонтной кампании т. Ильин сказал:

«Посмотрите, как работают наши комсомольские ячейки. Об этом красноречиво говорит выступление товарища из Чистополя, выступление механика Арской МТМ. Эти выступления свидетельствуют о том, как относятся наши ячейки комсомола к реализации постановления ЦК ВЛКСМ. Почему комсомольская ячейка Тетюшской МТМ смогла развернуть социалистическое соревнование между комсомольцами и взрослыми рабочими, заняться вопросами изобретательства, проявить инициативу в деле оборудования стакнов? Товариши используют все возможности в деле налаживания ремонта. Почему этого не могут сделать многие остальные организации?..

Если мы попытаемся организацией социалистического соревнования и проведением самочтетов, которые активизируют работу комсомольцев, повысят их организующую роль в борьбе за выполнение ремонта, то оказывается, что и здесь дело поставлено плохо...

Техническая проверка проведена не везде, слабо развернута техническая учеба. А в этом, именно в этом заключаются задачи комсомола в деле проведения ремонтной кампании.

Сейчас надо, чтобы каждый комсомолец, работающий на фронте ремонтной кампании, каждая ячейка по-ударному проводили ремонт, чтобы

руководящие союзные работники непосредственно отвечали за ход ремонтной кампании. Сейчас наши ячейки под руководством политотдела МТМ должны организовать контроль за ходом работы, выявить узкие места, благодаря которым происходят задержки в ремонте, и вместе с этим вести жесточайшую борьбу со всякими недочетами, вести борьбу за устранение их.

Некоторые наши ячейки совершенно не знакомы со складским хозяйством Ремснабов, а они должны знать, что есть на складе Ремснаба. Товарищи с Челябинской МТМ говорят, что нет багбита, а я сам нашел на складе восемь кило. Борьба за запасные части, за материалы — это дело каждой ячейки, каждого комсомольца...»

Далее в своем выступлении т. Ильин отметил, что с вопросом организации труда в МТМ дело обстоит неблагополучно: каждая МТМ организует труд по-своему, комсомольские ячейки этими вопросами не интересуются.

«Мне кажется», — сказал т. Ильин, — что более правильная организация — это создание бригад с законченным ремонтом. Дать бригаде трактор, поставить ее в соответствующие условия, чтобы она своей силой целиком отремонтировала трактор и отвечала бы с точки зрения и ердов и качества. В деле организации труда нужно сделать так, как это сделала Тетюшская МТМ: она довела план до бригады, бригада знает план на завтра. Нам необходимо добиться того, чтобы не только бригада, но и каждый рабочий знал, что он будет делать завтра. Мы должны организовать труд на основе социалистического соревнования и главным образом индивидуального, чтобы у нас соревновался комсомолец с комсомольцем, рабочий с рабочим, чтобы соревновалась цех с цехом, бригада с бригадой, мастерская с мастерской».

В конце своего выступления т. Ильин осталось вспомнить участников совещания на культурно-бытовом обслуживании работников МТМ и бросил упрек комсомольским организациям в том, что этими вопросами они плохо занимались, указав, что от хороших культурно-бытовых условий зависит качество ремонта.

Редакция: П. Богданов, П. Вершков, В. Ежов, Н. Испентьев, В. Коротяев, В. Парижер, Б. Романович. Ответственный редактор П. Вершков. Зам. отв. редактора П. Богданов.

Техред И. Соловьев